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NOWE ZASTOSOWANIA 
MIKROFAL 

Technika mikrofalowa, wykorzystywa- 
na początkowo w urządzeniach rada. 
rowych, a następnie w radiokomuni- 
kacji, odnosi również sukcesy 1 w In- 
nych dziedzinach. Prace polskich uczo- 
nych nad praktycznym zastosowaniem 
mikrofal również nie pozostają w tyle, 
znana jest już powszechnie kuchnia 
mikrofalowa „Agata” 1 jej odmiany, 
a ostatnio opracowano w UNIPAN 
model mikrofalowego miernika wilgot- 
ności. 
W urządzeniu-tym wykorzystuje się 

zmiany tłumienia i kąta fazowego fali 
elektromagnetycznej przenikającej przez 
badany obiekt; przy pracy w zakresie 
częstotliwości 9,4 GHz możliwe jest 
uzyskanie dokładności pomiaru 0,2 do 
0,5% co przy stosowaniu innych metod 
było dotychczas nieosiągalne, zwłasz- 
cza w zakresach 0--50% zawartości 
wody. 
Urządzenie znaleźć może zastosowa- 

nie np. w produkcji ceramiki, papieru, 
płyt wiórowych, w budownictwie 1 in- 
nych procesach technologicznych, w 
których Istotnym czynnikiem jest 
utrzymanie wilgotności w stałych zna- 
nych granicach. 
Całkowicie oryginalna konstrukcja 

urządzenia została opatentowana. 

STRANZYSTOROWANA 
LINIA RADIOWA 

DLA TELEFONII I TELEWIZJI 

Znana firma francuska TRT, której 
urządzenia dla przesyłania programów 
telewizyjnych pracują już wiele lat w 
naszej sieci, opracowała ostatnio no- 
wy. model urządzenia pracującego w 
zakresie 11 GHz, kompletnie stranzys- 
torowanego — oprócz dwu klistronów 
— odbiorczego (oscylator lokalny) 1 
nadawczego (w stopniu końcowym). 
Urządzenie (rys. 1) wyposażone w 

dwa komplety torów nadawczych 1 od- 
blorczych pozwala na pracę w syste- 
mie  częstotliwościowo-zbiorczym  (di- 
versity), w miejsce często stosowanego 
dzislaj systemu -z górącą rezerwą. 

Ww trakcie przesyłania następuje 
automatyczne przełączenie na tor, z 

MKI7 e 

którego uzyskuje się w danym* mo- 

mencie lepszy sygnał, w czasie około 

1 „sek. Czynnikiem powodującym prze- 

łączenie jest między innymi: 

© brak sygnału częstotliwości pilotu- 

Jacej, 
© nadmierny szum w kanale pomia- 

rowym, 
© większy szum w torze przesyłania 

przy automatycznym porównaniu war- 

tości szumu w obu torach. 

Rys. 1, 

Urządzenie jest przystosowane do 
przesyłania do 300 kanałów telefonicz- 
nych — typ RTK 1ITD lub do przesy- 
łania programów telewizyjnych — typ 
RTK 11V. Moc wyjściowa wynosi 0,5 W 
zaś stosowane anteny paraboliczne po- 
sładają wzmocnienie do 50 dB. Pobór 
mocy z sieci 220V wynosi 440 VA. 

"IZOTOPOWY 'MIERNIK NAPEŁNIANIA 
PAPIEROSÓW 

Ostatnio na zledenie Przemysłu Ty- 
toniowego, Biuro Urządzeń  Technikl 

WRZESIEŃ 1966 R. © 

Jądrowej opracowało 1 zainstalowało 
miernik gęstości kontrolujący stopień 
„nabicia” papier. sów tytoniem (rys. 2). 

g Rys. 2 

w krajach zachodnich fabryki prze- 
mysłu tytoniowego zautomatyzowały w 
ten sposób produkcję papierosów pra- 
wie w 90%. 
Urządzenie wyposażone jest w Źródło 

izotopowe Stront 90, zaś jako detektor 
pracuje komora jonizacyjna z ukła- 
dem elektronicznym dziśłającym na 
kompensacyjny wskaźnik oraz ewen- 
tualnie na przyrząd rejestrujący. 
Urządzenie daje również sygnał wyj- 

śclowy dla przyszłej automatyzacji, 
zgodnie z normami URS. 

RADIOSTACJA ALARMOWA 
DLA ROZBITKÓW 

Zabezpieczenie życia ludzkiego na 
morzu wymaga posiadania przez ewen- 
tualnych rozbitków stacji radiowej do 
nadawania wezwań SOS 1 sygnałów 
alarmowych oraz porozumiewania się 
ze statkami ratowniczymi. > 
Ostatnio firma TELEFUNKEN opra- 

cowała komplet nadawczo-odbiorczy o 
ciężarze 20 kg; stacja zamknięta w obu- 
dowie ze sztucznego tworzywa nie to- 
nie 1 może służyć równocześnie jako 
koło ratunkowe dla jednej osoby 
(rys. 3). 
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W obudowie urządzenia znajduje się 
antena prętowa, linka antenowa, la- 

|-tarka itp. przy czym obsługa jest 
bardzo prosta nawet dla niefachowca. 
Zasilanie z akumulatorów niklowo- 

-kadmowych zapewnia ciągłą pracę 
przez 24 godziny (na zmianę — 2 mi- 
nuty nadawania, 10 minut odbioru), 

ELEKTRONICZNA APARATURA 
DO KONTROLI SILNIKÓW 
SAMOCHODOWYCH 

Ostatnio coraz częściej spotyka się w 
Całość kompletnie stranzystorowana nowoczesnych stacjach obsługi samo- 

zawiera nadajnik o mocy wyjściowej  <hodowej kompletne zestawy pomiaro- 
5 W, pracujący na 3 stałych częstotli- we, które pozwalają w krótkim czasie 

wościach bezpieczeństwa (50, 2182, 8354 Ustawić prawidłowo zapłon, oglądać na 
kHz) stabilizowanych kwarcem. Układ ekranie oscyloskopu przebieg ciśnień 
pozwala na pracę telegraficzną — ręczną W cylipdrze itp. 
lub automatyczną z nadawaniem sygn Na rysunku 4 przedstawiony jest 
łów niebezpleczeństwa SOS oraz na pra- podobny zestaw przyrządów firmy 
cę telefoniczną z mikrofonu. Zasięg wy- włoskiej F. RABOTTI — „Elektronie 
nosl około 200 km dla częstotliwości Test”, wyposażony w oscyloskop 8” z 
500 kHz, ponad 300 km dla częstotli- elektronicznym szybkościomierzem, wol- 
wości 2182 kHz, zaś na falach krótkich  toamperomierz 1 omomierz oraz anali- 
4364 kHz — zależnie od stanu jonoste- zator gazów spalinowych, miernik ciś- 
ry. Odbtór z czułością 40 nV przy sto- nienia 1 próżni, a także przyrząd do 
sunku sygnału do szumu 10 dB. kontrolowania prawidłowości zapłonu. Rys. 4 

NOWY KRÓTKOFALOWY_NADAJNIK Dane nadajnika: 
F-MY TESLA Zakres: 5,5265 MHz 

Moc fali nośnej: 110 kW 
Charakterystyka częstotliwości: 3010000 Hz t2 dR 
Znieksztalcenia: 3% dla 90% modulacji 
Ciężar: około 10 t. 

POSTĘP W TELEFONII 

Na targach w Hannowerze (30.4—8.5. br.) firma SIEMENS 
demonstrowała przystawkę telefoniczną, za pomocą której 
można wybrać, «przez naciśnięcie klawisza, jednego z 50 
uprzednio zaprogramowanych ahonentów. W ten sposób 
numery 30 abonentów telefonicznych, z którymi najczęściej 
rozmawiamy, są zakodowane w układzie elektronicznej pa- 
mięci 1 wybierane klawiszem vez nakręcania tarczy (rys. 6). 

Nie trzeba również podnosić słuchawki aparatu telefonicz- 
iego, ponieważ sygnał centrali jest slyszalny z przystawki. 
W przypadku zajętości abonenta wystarczy nacisnąć klawisz 
„powtórne wywołanie”, aby przesłać odpowiednie impulsy 
do centrali. 
Urządzenie takie stanowi interesujące rozwiązanie, ma- 

jące na celu podniesienie komfortu telefonowania. 

Rys. 5 

Czechosłowacki przemysł produkujący radiowy sprzęt na- 
dawczy nie ustępując w nowoczesności rozwiązań czołowym 
tirmom światowym, opracował ostatnio nowoczesny radlofo- 
niczny nadajnik krótkofalowy, typ KRV-120, odznaczający 
się zarówno stosunkowo małymi wymiarami, jak i zaleta- 
mi eksploatacyjnymi, do których obok dużej sprawności 
eksploatacyjnej (57%) należy również szybkość zmiany za- 
kresu fal i łatwość destrajania. 
Nadajnik ten — rys. 5, zajmuje powierzchnię tylko 13 mz, 

umożliwiając modernizację starych obiektów nadawczych 
bez zmiany budynku stacyjnego. Dzięki zastosowaniu lamp 
wapotronowych system chłodzenia jest bardzo prosty, 
nie wymagający dodatkowych urządzeń. 
Bardzo pomysłowo rozwiązano system cewek wymiennych, 

umieszczonych w pojemniku, z którego w zależności od za- 
kresu wyjrnuje się i przyłącza odpowiednie obwody serwo- 
motorem. Strojenie nadajnika ogranicza się do regulacji 5 

pokrętcł (oprócz stopnia sterującego). 
Stopień końcowy pracuje w układzie z uziemioną siatką, 

dzięki czemu upraszcza się proces neutralizacji. Ryz. € 
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nstytut Tele- i Radiotechniczny ob- 
chodził w maju br. 10-lecie swojej 

działalności, o czym „informowaliśmy 
już w nrze 5/66 naszego czasopisma. W 
ramach jubileuszu tej cennej dla pol- 
skiego przemysłu elektronicznego pla- 
cówki naukowo-technicznej była otwar- 
ta w połowie czerwca wystawa jej 
dorobku z ostatnich 5 lat. Uzupełnie- 
niem wystawy było udostępnienie zwie- 
dzającym laboratoriów i pracowni do- 
świadczalnych ITR. 
Instytut Tele- 1 Radlotechniczny, u- 

tworzony w 1956 r. w wyniku wydzie- 
lenia części Przemysłowego Instytutu 
Telekomunikacji 1 połączenia jej z 
Centralnym Biurem  Konstrukcyjnym 
Telekomunikacji (CBKT), jest podległy 
Zjednoczeniu Przemysłu Elektroniczne- 
go 1 Teletechnicznego (ZPEIT) w re- 
sorcie przemysłu ciężkiego. 
Instytut poprzez swoje Zakłady Nau- 

kowo-Badawcze (16 Zakładów) zajmuje 
się pracami naukowo-badawczymi o 
następującej tematyce: 

© materiałoznawstwo radioelektroniczne 
© nowe technologie  radioclektroniczne 
© radiokomunikacja 
© radiofonia, telewizja, elcktroakustyka 
© miernictwo elektroniczne 
© badania technoklimatyczne, niezawod- 

ność. 

Omówimy je pokrótce. 

Materiałoznawstwo radioelektroniczne. 

zakłady prowadzące prace z tej dzie- 

dziny zajmują się badaniami analitycz- 
nymi, strukturalnymi, termograficznymi 

1 elektromechanicznymi materiałów ra- 

diotechnicznych. Opracowywane są pod- 
zespoły oparte na materiałach półprze- 

wodnikowych, jako elementy składowe 
mikroukładów. Badania podzespołów 

Rys. 1. 'Mikroukłady 

magnetycznych obejmują badania tech- 
nologiczno-konstrukcyjne  transtormato- 
rów (np. transtormatory z uzwojeniami 
aluminiowymi) i nowe technologie ich 
wykonywania, miniaturyzację rdzeni z 
cienkich taśm. wykonywania wysoko- 
stabilnych przetworników  ferrytowych 
do filtrów clektromechanicznych. 

Z zakresu piezoclektroniki na uwagę 
zasługują prace nad wysokostabilnymi 

cienkowarstwowe 

Jubileusz 

oscylatorami | rezonatorami kwarco- 
wymi oraz nad urządzeniami do bada- 
nia tych oscylatorów. 

Nowe technologie  radioelektroniczne. 

Prace z tej dziedziny skupiają się m.in. 
nad wytwarzaniem cienkich warstw 
oporowych, dielektrycznych i półprze- 

wodnikowych,  wyznaczaniem  warun- 
ków technologicznych otrzymywania 

warstw o określonych strukturach, o- 
pracowywaniem nowych typów konden- 
satorów z zastosowaniem diejektryków, 
wykorzystaniem tworzyw sztucznych, 

miniaturyzacją podzespołów, rozszerze- 
niem zakresu ich temperatur pracy, 
technologią 1 metodami projektowi 
nia  mikroukładów 
(rys. 1). 
Prace z zakresu techniki montażu są 

związane z ulepszaniem techniki połą-* 
czeń i elementów drukowanych, ml- 
niaturyzacją schematów drukowanych i 
uodpornieniem ich na wpływy mecha- 
niczne, automatyzacją produkcji podze- 
społów złożonych, zwłaszcza dławików 
1 transformatorów. 
Radiokomunikacja. W tej dziedzinie 
pracuje się nad nowymi systemami i 
urządzeniami bezprzewodowej łączności 
przywoławczej, tzw.  bezprzewodowe- 
go poszukiwania osób (BPO) w oparciu 
o kod czasowo-częstotliwościowy. 
Na wystawie zademonstrowano — o- 

pracowany i wykonany przez pracow- 
ników Zakładu Telekomunikacji ITR — 
model urządzenia BPO. Urządzenie to, 
składające się z aparatu telefonicznego, 
nadajnika z klawiszami 1 mikrofonem 
oraz zestawu osobistych odbiorników 
tranzystorowych, pozwala na przywo- 
łanie poszukiwanej osoby bądź za po- 
mocą telefonu (przez wykręcenie odpo- 
wiedniego nymeru), bądź bezpośrednio 

cienkowarstwowych 

niej chwili sygnał Urządzenia HPO 
(rys. 2) będą miały największe zastoso- 
wanie w dużych zakładach produkcyj- 
nych, instytucjach biurowych, szpita- 
łach itp. 
W dziedzinie bezprzewodowej łącz 

ności ultrakrótkofalowej dla służb ru- 
chomych Zakład Radiokomunikacji pra- 
cuje nad projektowaniem 1 konstrukcją 
modeli tranzystorowych zminiaturyzowa* 
nych radiotelefonów osobistych, Wyso- 
kostabilnych elementów, jak cewki i 
kondensatory zmienne, a także nad 
projektowaniem nowych typów anten 
radiokomunikacyjnych nadawczo-odbior- 
czych 1 odbiorczych oroz anten telewi- 
zyjnych. 
Na rysunku 3 przedstawiono radlosta- 

cję szybowcową, która wydatnie pomo- 
gła naszym szybownikom w zajęciu 
czołowych miejsc na mistrzostwach 
świata. 
Zakład Filtrów projekiuje różnego ro- 

dzaju filtry do urządzłh radiokomuni- 
kacyjnych oraz do urządzeń telefonii 
nośnej. 
Na rysunku 4 przedstawione są filtry 

elektromechaniczne do urządzeń raqio- 
komunikacyjnych jednowstęgowych. Eks- 
ponaty tych filtrów były przedstawione 
na wystawie ITR. 
w dziedzinie radiofonii, 

elektroakustyki na uwagę zasługują 
prace nad poprawą jakości i unifi- 
kacją odbiorników radiofonicznych, nad 
zagadnieniem odbioru audycji stereofo- 
nicznych (projektowanie ekoderów zło- 
żonego sygnału stereofonicznego 1 u- 
kładów odblorczych). Prowadzone są 
również badania zagranicznych cdbior- 
ników radiofonicznych w celu ustala- 
nia zaleceń dla przemysłu. 
W dziedzinie układów elektronicznych 

— prace dotyczą metod konstrukcji i 

telewizji i 

Rys. 2. Odbiornik osobisty do bezprzewodowego poszukiwa- 

przez naciśnięcie odpowiedniego klawi- 
sza. Poszukiwana ogoba wyposażona w 
urządzenie odbiorcze (mdłe pudełeczko 
noszong w kieszeni) słyszy w pdpowied- 

nia osób (BPO) 

wykonawstwa tranzystorowych urządzeń 
powszechnego użytku, optymalizacji i 
typizacji układów tranzystorowych, jak 
również wprowadzenia nowych techno- 
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Rys. 3. Radiostacja szybowcowa 

logii i podzespołów do konstrukcji no- 

woczesnych _ ofbiorników. -tranzystoro- 
wych. 

Instytut Telc- i Radiotechniczny pro- 
wadzi prace nad telewizją odbiórczą 
(zagadnieniami telewizji nadawczej zaj- 
muje się Instytut Łączności) w trzech 
kierunkach: telewizji  monochromatycz- 
nej, miernictwa telewizyjnego i tele- 
iwizji kolorowej. W zakresie telewizji 
monochromatycznej prace obejmują za- 
gadnienia układowe tranzystoryzacji od- 
biorników: 
W zakresie telewizji kolorowej pro- 

wadzi się badania mające na celu ze- 
stawienie toru  kontrolno-pomiarowego, 
niezbędnego do prowadzenia prac nad 

Rys. 4. Filtry elektromechaniczne 

Rys. 5. Woltomierz-omonierz cyfrowy typ R-T4 
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odbiornikami i monitorami telewizji ko- 
lorowej dla pelnego przygotowania u- 
ruchomienia ich produkcji w kraju. 
w dziedzinie clektroakustyki prace 

zmierzają przede wszystkim w kierun- 
ku poprawienia jakości przetworników 
elektroakustycznych. 

Prace naukowo-badawcze w dziedzinie 

miernictwa elektronicznego prowadzo- 
ne są we wszystkich Zakładach Insty- 
tutu, a ponadto w Zakładzie Mierni- 

ctwa, który szczególnie zajmuje się au- 
tomatyzacją pomiarów przy wykorzy- 
staniu techniki cyfrowej. Na rysunku 5 
przedstawiony ' jest widok woltomierza. 
omomierza cyfrowego, a na rysunku 6 
— komutatora pomiarowego (konstruk- 
cja modułowa). Tu prowadzone są tak- 

„o czeGtotUkLoro 

że prace nad wzorcami 
najwyższej klasy (Cys. 1). 
Interesującymi badaniami, prowadzo- 

nymi przez ITR, są badania technokli- 
matyczne elementów 1 urządzeń elektro- 
nicznych (odporność na wilgotność, na 
suszę, wstrząsy, niskie 1 wysokie tem- 
peratury itp.) oraz badania niezawod- 
ności podzespolów i urządzeń pomiaro- 
wych. 
Poza wymienionymi pracami nauko- 

wo-badawczymi Instytut rozwija szero- 
ką działalność ogólnotechniczną, Jak: 
badania jakości wyrobów branży clek- 
tronicznej, normalizacja 1 _ typizacja, 
działalność problercza 1 legalizacyjna, 
informacja naukowo-techniczna 1 eko- 
nomiczna, szkolenie, koordynacja w skali 
krajowej w zakresie tematycznym ITR. 

częstotliwości 

Rys. 6. Zestaw do 
cyfrowych pomiarów 

100-kanałowych 

Rys. 7. Kwarcowy 
wzorzec częstotliwo- 

ści 

Rys. 8. Urządzenie do oceny jakości obrazu telewizyjnego 



Należy podkreślić, że badania jakości 
wyrobów elektronicznych są prowaazo- 

dów p.miarowych na pasma UKF, spe- 
cjalne elektroniczne przyrządy pomia- 

mentów, do wyeliminowania deficyto- 
wych materiałów (jak miedź) i zastą- 

ne w szerokim zakresie. Wyniki tych rowe dla potrzeb radiokomunikacji i pienia ich nowymi, tańszymi (alumi- 
badań decydują o dopuszczeniu danego telewizji (rys. 8), specjalne urządzenia  nium). Dążą do uporządkowania wie- 
wyrobu do produkcji (tzw. świadectwo technologiczne, komory klimatyczne d> lu zagadnień technicznych, jak np. spra- 
dopuszczenia do produkcji), jak również badań technoklimatycznych, kabiny ©- wa anten telewizyjnych, których pro- 
o przyznaniu Znaku Jakości. kranowane, komory bezechowe, zasila-  jevt konstrukcji typoszeregu anten te- 
Przy Instytucie istnieje Zakład Do- cze tranzystorowe. lewizyjnych przekazano zakładom 'r-:0 

świadczalny, który stanowi jego zapie- R 3 Rz w Gdańsku do realizacji na najbliższe 
cze wykonawczo-modelowe. Opracewy- „jak włdać, działalność naukowo-ba- „a, Szkolą nowe kadry naukowo-tech- 
wane są tam dla przemysłu modcie uni- gawcza oraz produkcyjna Tastytutu „iozne poprzez kursy, wyxłady, odczy- Telc- i  Radiotechnicznego obejmuje kalnych urządzeń pomiarowych 1 tech-  mystwo zagadnień związanych z elek. "3 konferencje, zjazdy krajowe i za- 
nologicznych wraz z dokumentacją. Za-  oniką — galęzią techniki o raj. raniczne. Współpracują Z PAŃ, z od- 
kład ten uzupełnia też asortyment prze- E powiednimi katedrami uczelni i za- 
mysiu kluczowego wyrobami unikainy- 

zatrudnionych 
większej przyszłości. 

w ITR pracuje nad do- ponad 200 0s6B  kladami produkcyjnymi. Biorą aktywny 
mi lub małoseryjnyni, nie _opanowa- az ; 5 udział w międzynarodowej współpracy nymi Jeszcze przez przemysl krajowy. Pra Jakością, niezawodnością | unowo- "rymach RWPG oraz w kontaktach 
Przykładem takich małych serii lub mo-  Wocześnieniem wielu urządzeń ZwiĄza 2 jeznymi organizacjami naukowo-tech- deli eksploatacyjnych są wspomniane nych z radiein i telewizją. Pracują na  nicznymi w krajach zachodnich. 
już lądowe radiotelefony szybowcowe zamówienie przemysłu 1 z własnej ini- 
o zasięgu do 100 km, zestawy przyrzą-  cjatywy. Dążą do potanienia wielu ele- k. G. 

XXKYV 
MIĘDZYNARODOWE 
TARGI 
POZNAŃSKIE 

od pojęciem elektroniki powszechnego użytku rozumie- 
my urządzenia elektroniczne, z którymi spotykamy się 

w życiu codziennym, a więc: odbiorniki radiowe, telewizyj- 
ne, magnetofony itd. 

Interesujący się tą dziedziną techniki niewątpliwie z za- 
dowoleniem oglądali tegoroczne XXXV Międzynarodowe 
Targi Poznańskie, gdyż elektronika powszechnego użytku 
była tam dosyć bogato reprezentowana i mogła zwiedza- 
jącym dostarczyć wielu informacji. 
Można więc było zorientować się w dzisiejszym stanie 

techniki światowej oglądając aparaturę wytwarzaną nie tyl- 
ko przez kraje socjalistyczne, lecz także przez renomo- 
wane firmy zachodnie, jak Philips czy Telefunken. 
Refleksje, jakie nasuwają się zwiedzającemu, nie są zbyt 

optymistyczne, ponieważ widać wyrażnie, że wyroby na- 
szego przemyslu elektronicznego ustępują nie tylko urzą- 
dzeniom produkowanym w krajach zachodnich, lecz i w 
większości krajów socjalistycznych. Nasze zacofanie wi- 
<doczne jest szczególnie w dziedzinie magnetofonów i od- 
biczników radiowych. 

POLSKA 

Warszowskie Zaklady Telewizyjne zaprzzentowały nowe 
telewizory, które w najbliższym czasie ukażą się w sprze- 

LAZURYT — rys. 1, wydaje się być następcą do- 
produkowanego odbiornika AGAT. Posiada kine- 
i m. in. uklady automatycznej synchronizacji ob- 

razu oraz stabilizację jego wicikości. Szkoda, że LAZURYT 
posiadający cechy nowoczesnego telewizora wyposażcno w 
kineskop 17” a nie w prostokątny 19-calowy. 
TOPAZ 23 — rys. 2, wyróżniający się nowoczesnym i pro- 

stym rozwiązaniem skrzynki, posiada prostokątny kineskop 
o przekątnej 23%, Taki ksztalt ekranu bez zaokraglonych 
naroży daje obraz podobny jak w kinie. Oglądanie progra- 
mu staje się dzięki temu przyjemniejsze. 

Konstrukcja wspomnianych telewizorów nic pozwala przy- 
łączać magnetofonu. 
Również Gdańskie Zakłady Radiowe przedstawiły nowe 

ocbiorniki telewizyjne i to z prostokątnymi kincskopami 
o przekątnej 19%. Pierwszy z nich — ZEFIR M — rys. 3, 
nie posiada poza kineskopem specjalnie nowych rozwiązań, 
natomiast drugi — ATOL — rys. 4, przystosowano do Współ- 

Radioodbiorniki, telewizory 

magnetofony 

pracy z megnetofonem, 
sterowania. 
Należy podkreślić, że wszystkie nowe polskie telewizory 

posiadają zunifikowane zespoły, co na pewno ułatwi cwen- 
tualne naprawy. 
Żadna natomiast z wytwórni nie zademonstrowała tele- 

wizora turystycznego zasilanego z baterii. Nie eksponowa- 
no też aparatów z kincskopami antyimplozyjnymi. 
Zakłady Radiowe im. M. Kasprzaka wystawiły odbiornik 

stereofoniczny DOMINO, składający się z 3 czężci: właści- 

doiączenia słuchawek i zdalnego 

Rys. 1.  Odbior- 
nik telewizyjny 

LAZURYT 

Rys. 2. Odl 
nik telewizyjny 

TOPAZ-23 



Rys. 4. Odbior- 
nik telewizyjny 

ATOL 

wego odbiornika | dwóch kolumn głośnikowych. Warto także 
wymienić superheterodynę WIRTUOZ — rys. 5, o bardzo 
nowoczesnej obudowie. Cztery zakresy fal, w tym UKF 
oraz moc wyjściowa, dobra czułość 1 selektywność kwali- 
fikują ją do średniej klasy. Popularne odbiorniki GOPLA- 
NA LUX — rys. 6 1 BETA — rys. 7, mają bardzo proste 
i estetyczne skrzynki. 

fot. St. Wasilewski 
Rys. 5. Odbiornik WIRTUOZ 

fot. St. Wasilewski 
Rys. 6. Odbiornik GOPLANA LUX 

fot. St. Wasilewski 
Rys. 7. Odbiornik BETA 
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Zakłady Diora pokazały po raz pierwszy szafy muzycz- 
ne, to znaczy odbiornik radiowy i gramofon elektryczny 
lub magnetofon wraz z zespołem głośników, tworzące samo- 
dzielną szafkę meblową. Takie rozwiązanie umożliwia pra- 
widlowe pod względem akustycznym umieszczenie głośni- 
ków i osiągnięcie dobrego brzmienia głosu. 
Bydgoska Fabryka Eltra pokazała odbiorniki tranzystorowe 

oparte na układzie KOLIBRA, lecz w nowych obudowach 
z tworzyw sztucznych. 
'W dalszym ciągu brak odbiornika sieciowego wysokiej 

klasy ze strojonym wzmacniaczem w.cz. lub filtrem pa- 
smowym w obwodze wejściowym. Nie było żadnych no- 
weści w dziedzinie magnetofonów. Żaden z prezentowanych 
odbiorników tranzystorowych nie miał zakresu UKF. 

ZSRR 

Interósująco przedstawiała się ekspozycja szerokiego Wa- 
chlarza odbiorników. Najmniejszy dwuzakresowy aparat 
kieszonkowy KOSMOS waży zaledwie 15 dkg, przy Wy- 
miarach zewnętrznych 7X6,4X3 cm. VEF TRANSISTOR 
to odbiornik turystyczny o 8 zakresach fal, w tym 6 krotko- 
talowych. Szkoda, że mała — zaledwie 150 mw — moc 
wyjściowa i brak zakresu UKF nie pozwalają zaliczyć 
tego aparatu do wyższej klasy. 

Rys. 8. Radiola 
ESTONIA 

Rys. 8. Odbior- 
nik telewizyjny 

OGONIOK 

Rys. 10. Odbior- 
nik telewizyjny 

ELEKTRON 

Spośród odbiorników sieciowych warto wymienić ESTO- 
NIĘ — rys. 8. Jest to wysokiej klasy odbiornik o mocy 

jściowej 6 W z gramofonem clektrycznym, wyposazony 

w 9 zakresów fal i 12 lamp. Wystawione były również sza- 

fy muzyczne. 

Nowe telewizory OGONIOK — rys. 9 i ELEKTRON — 
rys. 10, mają prostokątne kineskopy antyimplozyjne, pierw= 

szy © przekątnej 19”, a drugi 23”, Obydwa aparaty mogą 
być przystosowane do standardu europejskiego lub amery- 

kańskiego. Przewidziano gniazdka do przyłączenia magneto- 



tonu oraz słuchawek. Telewizory te mają po 16 lamp 
1 21 diod półprzewodnikowych oraz 2 głośniki. Zastosowa- 
no automatyczną regulację częstotliwości oscylatora, auio- 
motyczną regulację wzmocnienia, stabilizację wielkości ob- 
razu. Obydwa typy produkowane są w różnych odmianach 
skrzynek i płyt czołowych. 

CZECHOSŁOWACJA 

w ekspozycji firmy Tesla niewątpliwie największe zaln- 
teresowanie budził turystyczny telewizor tranzystorowy — 
rys. 11, który można zasilać z wbudowanych baterii, aku- 
mulatora samochodowego, lub też z sleci. Kineskop dający 
obraz o przekątnej 28 em i kącie odchylania 900 jest je- 
dyną lampą clektronową. Lampy zastąpiono 28 tranzystor: 
mi i 16 diodami. Przy wymiarach 24 x 25X35 em odbior- 
nik waży 8,5 kg. Do odbioru programu służy antena tele- 
skopowi 

firmy Tesla 

Rys. 12. Magnetofon BA 

Pokazano tokże nowy magnetofon B-i — rys. 12. Walory 
techniczne pozwalają zaliczyć go do dość wysokiej kla- 
sy. Trzy szybkości przesuwu taśmy 2,33 — 4,75 — 9,5 cm/sek, 
4 ścicżki, dobra charaklerystyka częstotliwości 5016000 Hz, 
moc wyjściowa 3 W przy zniekształceniach 1,5%, a także 
maly ciężar — 7,5 kg. potwierdzają pozytywną o nim opi- 
nię. Wszystkie funkcje lamp elektronowych spełniają tran- 
zystory i diody. 
Odbiornik tranzystorowy MONIKA — rys. 13, wystawia rów- 

nież bardzo dobre świadectwo czechosłowackiemu przemy- 
słowi radiotechnicznemu. Aparat ten wyposażono w za- 
kresy fal średnich, długich i co ważniejsze — ultrakrótxich. 
Układ elektryczny zawiera 9 tranzystorów. Wymiary zew 
nętrzne 18,5 X 10 X 3,5 cm; ciężar zaledwie 0,45 kg. Natural- 
nie przy odbiorze fal ultrakrótkich trzeba wysunąć prze- 
gubowo umocowaną antenę  teleskopową. 

| 

| 
y 

Rys. 13. Odbiornik turystyczny MONIKA , 

BUŁGARIA 

Z każdym rokiem można obserwować postępy, jakie czy- 
ni przemysł radlotechniczny tego kraju. Nowe telewizory 
PIRIN (rys. 14) z kineskopami 19” 1 23” spełniają wymagania 
stawiane przeciętnym współczesnym  telewizorom. Mają 
więc automatyczną stabilizację obrazu, automatyczną re- 

k j Rys. 14. Od- 

biornik  tele- 
wizyjny PI 

RIN 

Rys. 15. Szafa muzyczna IARMONIA 10 

gulację wzmocnienia, znaczną moc wyjściową i estetycznie 

rozwiązane ooudowy. Połączenia wykonane techniką o! 
dów drukowanych. Szyba zabezpieczająca kineskop jest 
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zabarwiona i służy jednocześnie jako filtr poprawiający ja- 
kość obrazu. 
Amatorów muzyki stereofonicznej interesowała niewątpli- 

wie szata muzyczna HARMONIA 10 — rys. 15, z wbudo- 
wanym gramofonem elektrycznym przystosowanym do płyt 
„mono” 1 „stereo”, o 4 szybkościach obrotów. Sam odbiornik 
wyposażono w 9 lamp i 5 zakresów fal, w tym UKF. 

Rys. 16. Szafa muzyczna LIRA 10 

Zaprezentowano także niestereofoniczną odmianę tego 

odbiornika oaz prostszą Wersję szafy muzycznej LIRA 10 
(rys. 16) z gramofonem. 

Wszystkie odbiorniki bułgarskie wystawione na targach 

miaiy obudowy dość konwenejonalne. 

HOLANDIA 

Firma Philips wystąpiła z bardzo bogatą ekspozycją, któ- 
ra mieściła się nie w pawilonie Holandii, lecz oddzielnie. 
Spośród mnóstwa eksponatów obejmujących sprzęt clektro- 
akustyczny. tciewizyjny, oświetleniowy, a nawet clcktrycz- 
ny gospodarstwa domowego, największe niewątpliwie zain- 
teresowanie budził magnetowid — rys. 17, urządzenie do 
rejestracji na taśmie magnetycznej obrazu telewizyjnego 
wraz z towarzyszącym dźwiękiem. Urządzenie może „na- 
grywać” proframy z telewizora lub z kamery teiewizyj- 
nej oraz odtwarzać również poprzez telewizor, względnie 
specjalny monitor. Na jednej szpuli miesci się program 
trwający 45 minut. 

Rys. 11. Magnetowid Philipsa 
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Rys. 18. Elektronowy instrument muzyczny PIIILICORDA 

FOMMAANAM- 
JIAOZZAM- HEJ EIA 

Rys. 20. Odbiornik Transoceanie 

Do rejestracji programu służy specjalna taśma o szero- 
kości 25 mm (1”) i grubości około 150 mikronów. Obsiuga 
magnetowidu jest na tyle prosta, że nie sprawia trudności 
nawet niefachowcowi. Urządzenie ma wymiary zewnętrz- 
ne 63 X 42x39 cm; waży 45 kg. 
Muzyków interesował elektronowy instrument muzyczny 

PIIILICORDA (rys. Ja), charakteryzujący się dużymi moż- 
liwościami interpretacji muzyki. 



Zaprezentowano tu również wiele rodzajów magnetofonów 
od stosunkowo prostych z taśmą zamkniętą w wymiennej 
kasecie, aż do najwyższej klasy, stereofonicznych z automa- 
tyc: regulacją poziomu zapisu. Modei EL 355 (rys. 19) 
zalicza się wprawdzie do popularnych, ale jego parametry 
zadowoiić mogą niemal wszystkich. Cztery szybkości prze- 
suwu taśmy, 4 ścieżki, szpule o średnicy 18 cm, charak- 
terystyka częstotliwości od 40-+18%0 Hz przy szybkości 
19 cm/sek do 60-450 Hz przy szybkości 2,33 cm/sek. Ma- 
gnetofon wyposażono w 2 lampy elektronowe i 6 tranzy- 
storów, 

Rys. 21. Odbior- 
nik turystyczny 

typ LSWIT 

Wysokiej klasy odbiornik tranzystorowy TRANSOCEANIC 
-- rys. 0, pozwala ocenić, jak wiclkie postępy poczynio- 
no w technice układowej. Aparat zawiera 14 tranzystorów 
i 7 dłod. Siedem zakresów obejmuje częstotliwości od 
150 kHz do 30 MHz. Do tego dochodzi UKF. Antena ferry- 
towa również dla ful krótkich umożliwia stosowanie apara- 
tu jako radionamiernika dla określania własnej pozycji (np. 
na morzu). Specjalna skala na obrotowej podstawie apara- 
tu służy do określania azymutu. Widoczna na pokrywie ma- 
pa świata podzielona jest na strefy jednego czasu, a znaj- 
dująca się obok ruchoma okrągła tarcza ułatwia porów- 
nanie panuędzy czasem miejscowym i podawanym przez 
dowolną radiostację. Zastosowany wskażnik dostrojenia słu- 
ży także do kontroli baterii. 
Średnicj klasy odbiornik LSWIT AM/FM (rys. 21) posia- 

da 4 zakresy fal, w tym UKF; możliwość korzystania z an- 
ten wbudowanych lub samochodowej, znaczna mec wyjścio- 
wa — 1 W, duży głośnik eliptyczny 13 X 18 cm, 9 tranzysto- 
rów 1 8 diod — zapewniają dobry odbiór w każdych warun- 
kach. 

Rys. 22. Stereofoniczny gramofon elektryczny MUSIKUS 5062 

NRF 

W pawilonie NRF interesowała radioamatorów szczególnie 

bogata ekspozycja firmy Telefunken. Nie sposób omówić 
tutaj wszystkich ciekawych eksponatów, a dokonanie wy- 
boru jest bardzo trudne, 

MUSIKUS 5062 (rys. 22), przenośny stereofoniczny gra- 
mofon elektryczny ze zmieniaczem. Do transportu wkłada 
się wzmacniacz z gramofonem i kolumnami głośnikowymi 
w jedną poręczną walizkę. Automatyczny zmieniacz na 
10 płyt przystosowano do płyt każdej wielkości sterco- 
i monofonicznych. Głowica adaptera ma tylko jedną igłę 
dla rowków stereo, mikro i normalnych. Oczywiście silnik 
posiada 4 prędkości. Każdy ze wzmacniaczy dostarcza moc 
maksymalną 4 W. Całość waży )Ś kg. 
Rateryjny  pełnotranzystorowy magnetofon typ 300 — 

rys. 23, może służyć w domu, na wycieczkach, a nawet w 
samochodzie, Pomimo małych wymiarów (27X8%28 cm) 
i niewielkiego ciężaru (3 kg) jest pełnowartosciowym ma- 
gnetofonem o charakterystyce częstotliwości 4014000 Hz, 
mocy wyjściowej 1V, prędkości przesuwu taśmy 9,5 em/ 
Isek. Mcżna go zasilać z wbudowanych baterii, akumulatora 
samochodowego, albo z sieci (poprzez specjalną przystawkę). 

Sl 

Rys. 25. Odbiornik BAJAZZO TS 
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zabarwiona i służy jednocz 
kość obrazu. 

śnie jako filtr poprawiający ja- 

Amatorów muzyki stereofonicznej interesowała niewątpli- 
wie szafa muzyczna HARMONIA 10 — rys. 15, z wbudo- 
wanym gramofonem elektrycznym przystosowanym do płyt 
„mono” i „stereo”, o 4 szybkościach obrotów. Sam odbiornik 
wyposażono w 9 lamp i 5 zakresów fal, w tym UKF. 

Rys, 16. Szafa muzyczna LIRA 10 

Zaprezentowano także niestereofoniczną odmianę tego 
odbiornika oraz prostszą wersję szafy muzycznej LIRA 10 
(rys. 16) z gramofonem. 
Wszystkie odbiorniki bułgarskie wystawione na targuch 

miaiy obudowy dość konwencjonalne. 

HOLANDIA 

Firma Philips wystąpiła z bardzo bogatą ekspozycją, któ- 
ra mieściła się nie w pawilonie Holandii, lecz oddzielnie. 
Spośród mnóstwa eksponatów obejmujących sprzęt elektro- 
ukustyczny. teiewizyjny, oświetleniowy, a nawet clcktrycz- 
ny gospodarstwa domowego, największe niewątpliwie zain- 
tercsowanie budził magnetowid — rys. 17, urządzenie do 
rejestracji na taśmie magnetycznej obrazu telewizyjnego 
wraz z towarzyszącym dźwiękiem. Urządzenie może „na- 
grywać” prożramy z telewizora lub z kamery telewizyj- 
nej oraz odtwarzać również poprzez telewizor, względnie 
specjalny monitor. Na jednej szpuli miesci się program 
trwający 45 minut. 

LTE re RO 

Rys. 17. Magnetowid Philipsa 
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Rys. 18. Elektronowy instrument muzyczny PIULICORDA 

MMA BA MA MALE. 
JE GA: CIE | 

Rys. 20. Odbiornik Transoceanie 

Do rejestracji programu służy specjalna taśma o szero- 
kości 25 mm (1”) 1 grubości okolo 150 mikronów. Obsiuga 
magnetowidu jest na tyle prosta, że nie sprawia trudności 
nawet niefachowcowi. Urządzenie ma wymiary zewnętrz- 
ne 63 X 42X30 em; waży 15 kg. 
Muzyków interesowal elektronowy instrument muzyczny 

PHILICORDA (rys. 18), charakteryzujący się dużymi moż- 
liwościami interpretacji muzyki. 



Zaprezentowano tu również wiele rodzajów magnetofonów 
od stosunkowo prostych z taśmą zamkniętą w wymiennej 
kasecie, aż do najwyższej klasy, stercofonicznych z automa- 
tyczną regulacją poziomu zapisu, Modei EL 35% (rys. 19) 
zalicza się wprawdzie do popuiarnych, ale jego parametry 

dowo:ić mogą niemal w: h. Cztery szybkości prze- 
suwu taśmy, 4 ścieżki, szpule o średnicy 18 cm, charak- 
terystyka częstotliwości od 40-+18%00 Hz przy szybkości 
19 em/sek do 60-+ 4500 Hz przy szybkości 2,38 cm/sek. Ma- 
gnetofon wyposażono w 2 lampy clcktronowe i 6 tranzy- 
storów. 

Rys. 21. Odbior- 
nik turystyczny 

typ ŁŚWIT 

Wysokiej kiasy odbiornik tranzystorowy TRANSOCEANIC 
-. rys. 20, pozwala ocenić, jak wiclkie postępy poczynio- 
na w technice układowej. Aparat zawiera 14 tranzystorów 
1 7 diod. Siedem zakresów obejmuje częstotliwości od 
150 kHz do 50 MHz. Do tego dochodzi UKF. Antena ferry- 
towa rownież dla fal krótkich umożliwia stosowanie apara- 
tu jako radionamiernika dla określania własnej pozycji (np. 
na morzu). Specjalna skala na obrotowej podstawie apara- 
tu służy do określania azymutu. Widoczna na pokrywie ma- 
pa świata podzielona jest na strefy jednego czasu, u znaj- 
dująca się obok ruchoma okrągła tarcza ułatwia porów. 
nanie p=między czasem miejscowym i podawanym przez 
dowolną radiostację. Zastosowany wskaźnik dostrojenia słu- 
ży także do kontroli baterii. 
Średniej klasy odbiornik LSW4ŚT AM/FM (rys. 21) posia- 

da 4 zakresy fal, w tym UKF; możliweść korzystania z an- 
ten wbudowanych lub samochodowej, znaczna mce wyjścio- 
wa — 1 W, duży głośnik eliptyczny 13 X 18 em, 9 tranzysto- 
rów 1 8 diod — zapewniają dobry odbiór w każdych warun- 
kach. 

Rys. 22. Stereofoniczny gramofon elektryczny MUSIKUS 5062 

NRF 

W pawilonie NRF intercsowała radioamatorów szczególnie 
bogata ekspozycja firmy Telefunken. Nie sposób omówić 
tutaj wszystkich ciekawych eksponatów, a dokonanie wy- 
boru jest bardzo trudne. 

MUSIKUS 5062 (rys. 22), przenośny stereofoniczny gra- 
mofon clcktryczny ze zmieniaczem. Do transportu wkłada 
się wzmacniacz z gramofonem i kolumnami głośnikowymi 
w jedną poręczną walizkę. Automatyczny zmieniacz na 
10 płyt przystosowano do płyt każdej wielkości sterco- 
i monofonicznych. Głowica adaptera ma tylko jedną igłę 
dla rowków stereo, mikro i normalnych, Oczywiście silnik 
posiada 4 prędkości. Kazdy ze wzmacniaczy dostarcza moc 
maksymalną śW. Całość waży )Ś kg. 
Bateryjny  pelnotranzystorowy magnetofon typ 300 — 

rys. 23, może służyć w domu, na wycieczkach, a nawet w 
samochodzie. Pomimo małych wymiarów (27X8%28 cm) 
i niewielkiego ciężaru (3 ks) jest pełnowartosciowym ma- 
gnctofonem o charakterystyce częstotliwości 4014000 Mz, 
mocy wyjściowej 1W. prędkości przesuwu taśmy 95 em/ 
Isek. Mcżna go zasilać z wbudowanych baterii, akumulatora 
samochodowego, albo z sieci (poprzez specjalną przystawkę). 

Rys. 2:. Magnetofon c.ierościcżkowy typ 203 
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Telefunken zaprezentował tez wicie innych magnetofonów 
© wysokiej jakości, jak np. typ 203 (rys. 24), czterościeżko- 
wy. stereofoniczny o dwóch prędkościach przesuwu. 
Odbiornik BAJAZZO TS (rys. 25). jest przedstawiciciem 

odbiorników uniwersalnych wysokiej kla- 
sy. Posiada 11 tranzystorów i 5 diod, zakresy fal: długie, 
średnie, krótkie i UKF. Specjalny układ stabilizujący za- 

wości heterodyny. We 

tranzystorowych 

pewnia bardzo dobrą stałość częstot 

Ze względu na niesłabnące zalntereso- 
wante elektrycznymi instrumentamt mu- 
zycznymi, a zwłaszcza tak bardzo popu- 
larną gitarą elektryczną — publikujemy 
pierwszą część napisanego na ten temat 
artykułu. Całość opracowania obejmują- 
ca trzy części powtnna dać zalntereso- 
wanym odpowłedź na nurtujące ich 
wątpliwości. 

itara elektryczna różni się od 
zwykłej (mechanicznej) tym, że 

dla jej użytkowania konieczna jest od- 
powiednia aparatura wzmacniająca. Za- 
nim jednak bliżej zajmiemy się tą a- 
paraturą, poświęcimy nieco miajsca 
samej gitarze. Jej zasada działania bv- 
najmniej nie jest skomplikowana. Na 
rysunku 1 przedstawiony jest schemat 

Struna 

> 
Do 

wzmacniacza 

Rys. 1. Budowa przetwornika niagncto- 
elektrycznego 

1deowy tzw. przetwornika magnetoelek- 
trycznego, który jest zasadniczym ele- 
mentem instrumentu. Przetwornik taxl 

składa się z magnesu trwałego 1 0sa- 
dzonych w pobliżu jego biegunów 
dwóch szpul z uzwojeniem wykonanym 

z cienklego drutu izolowanego. Całość 
jest umieszczona bezpośrednio pod sta- 

lowymi strunami instrumentu. Pod- 
czas gry wprawiona w ruch struna 

zmienia swą odległość od czoła magne- 

su. Powoduje to z kolei zmiany stru- 

mienia magnetycznego w układzie oraz 

indukowanie się sił  elektromotorycz- 
nych w uzwojeniu. Wytwarzane przez 

przetwornik napięcia elektryczne jak 
najbardziej odpowiadają drganiom stru- 

ny. a więc i dźwiękom. które ona 

twarza. Napięcia te” powinny być na- 
siępnie odpowiednio wzmocnione i od- 

twarzane przez głośnik. 

wytworzone przez głośnik drgania 
mechaniczne powietrza odbierają słu- 
chacze jako wrażenia dźwiękowe. Sche- 
mat blokowy tego redzaju elektroaku- 
slycznego zestawu jest uwidoczniony 
na rysunku 2. 
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samochodowy. 
5 w. 

—--— Wszystko o gilarze eleklrycznej — część I 

Jako gitarę elektryczną można uży- 

wać również posiadaną zwykłą gitarę 
mechaniczną. W tym celu należy do- 
montować do niej przetwornik magne 

toelektryczny. Przetworniki takie są 
produkowane fabrycznie 1 sprzedawa- 
ne w sklepach muzycznych w cenie po 
okolo 100 zł. 
Przystawkę można bardzo łatwo do- 

montować do posiadanej gitary, kieru- 
jąc się wskazówkami podanymi w fab- 

przystawki. rycznej instrukcji 

Rys. 2. Schemat blokowy zestawu elek- 
troakustycznego 

Samodzielne wykonanie  przetworni- 
ka, aczkolwiek również możliwe, nie 
powinno raczej wchodzić w rachubę, 
jest to bowiem zadanie (zwłaszcza w 
odniesieniu do części mechanicznej) 
zbyt trudne do wykonania domo- 
wym sposobem. 

WSPÓŁPRACA 
GITARY ELEKTRYCZNEJ 

Z ODHIORNIKIEM RADIOWYM 

Koniecznym _ uzupełnieniem — instru- 
mentu elektrycznego jest wzmacnłacz 
elektroniczny z głośnikiem. Obszerne 
to 1 złożone zagadnienie, bowiem apa- 
ratura wzmacniająca jest skomplikowa- 
na i dość kosztowna. Warto jednak pa- 
miętać, że o efekcie końcowym, tj. 
o brzmieniu instrumentu, decyduje 
właśnie aparatura wzmacniająca, a nie 
pitara jako taka. Gitara — a ściślej jej 
przetw rnik — dcstarcza w każdym 
przypadku sygnałów o mniej więcej 
podobnej jakości. Takie elementy, jak 
kształt. kolor, czy cena gitary nie ma- 
ją na tę jakość większego wpływu. Do- 
piero wzmacniacz elektroniczny (i głoś- 
nik) przetwarza te sygnały na efekty 
akustyczne, ktorych jakość — w zalez- 
ności od możliwości tej aparatury —- 
może być w istotny sposób zróżnico- 
wara. W dziedzinie tej istnieje — jak 

Przystawkę wyposażono w 
możliwiający kradzież aparatu. 3. 

wzmacniaczu m.cz. o mocy wyściowej aż 2,5 W zastoso- 
wano oddzielną regulację niskich | wysokich tonów. 
Aparat jest przystosowany 

nem, dodatkowym głośnikiem, 
cjalną przystawką samochodową. Przystawka automatycznie 
włącza zasilanie z akumulatora sainochodowego i głośnik 

Moc odbiornika w samochodzie 

do współpracy z magnetofo- 
anteną samochodową i spe- 

wzrasta do 
zamek z kluczem, unie- 

latwo się domyślić — dość ścisła za- 
leżność pomiędzy jakością i kosztem 
aparatury, 
Tani zestaw elektroaxustyczny, zło- 

żony z niewielkiego wzmacniacza | 
głośnika, daje zupełnie przeciętne efek- 
ty akustyczne. Natomiast podczas wy- 
stępów estradowych słyszymy efekty 
bardzo złożonej aparatury, której ko- 
szty sięgają przynajmniej dziesiątków 
tysięcy złotych, a w przypadku zespołu 

instrumentów są jeszcze większe. 
Dla amatora istnieją dwie zasadni- 

cze możliwości. Najprostszą | najtańszą 
jest wykorzystanie posladanego radio- 
odbiornika. Druga możliwość — to sa- 
modzielna budowa aparatury wzmac- 
niającej. Nie jest to trudne zadanie 
dla radioamatora z pewną w tym kle- 
runku praktyką, natomiast mało zaa- 

wansowani powinni skorzystać z odpo- 
wiedniego szczegółowego opisu kon- 
strukcyjnego. Czytelnikom bez żadnego 
przygotowania  radioamatorskiego  ra- 
dzimy raczej wykorzystać do wspól- 

pracy z gitarą odbiornik radiowy, 
wejście  „adapterowe” przeciętnego 

radioodbiornika, które wykorzystujemy 
do współpracy z gitarą elektryczną, 
posiada niezbyt dużą czułość. Jest ona 
wystarczająca dla współpracy z gra- 

mofonem, natomiast w przypadku 
współpracy z gitarą dźwięki będą od- 
twarzane prawdopodobnie zbyt słabo. 
Należy wówczas zastosować prosty do- 
datkowy wzmacniacz tranzystorowy, 

dość łatwy do samodzielnego wykona- 
nia. 3 

wzmacniacza 

Rys. 3. Schemat wzmacniacza ideowy 
wstępnego 

Na rysunku 3 przedstawiony jest 
schemat ideowy takiego właśnie wzmac- 
niacza wsiępnego. 
A oto zestawienie elementów  po- 

trzebnych do jego budowy (n.ektóre z 



nich mają wartości podane w granicach 
„od... do”, to znaczy, że można zasto. 
sować element o dowolnej wartości 
mieszczącej się w tych granicach, np. 
w zestawieniu podano kondensator elek- 
trolityczny  2-+10pF/3<-12V, natomiast 
na schematach przedstawione są kon- 
densatory © wartościach 4 uF): 
tranzystor (dowolny typ) - 1 szt 
kondensator elektrolityczny 
2-10 nF/3-+12 V » scj: KBZE 

opornik 10 kQ0, „ 1 szt 
©opornik 100-500 k£U0,1--0,5W . . . 1 szt 
bateria płaska 45V . . « « . . 1 szt 

Amatorom z niewielką praktyką ra- 
dzimy początkowo zmontować układ 
prowizorycznie „na próbę”, w sposób 
pokazany na rys. 4. Pozwoli to zarówno 
na sprawdzenie własnych  umiejętneści, 
jak | jakości zastosowanych części I 

s Bateria 45V 4 
Rys. 4. Schemat montażowy wzniacnia- 

cza wstępnego 

elementów. Prawidłowo zmontowany 
wzmacniacz powienien działać od razu 
poprawnie. Może jedynie zajść konie- 
czność dobrania (Jeśli wzmacniacz 
wprowadza zauważalne zniekształcenia) 
wartości opornika polaryzującego bazę 
tranzystora — w granicach podanych w 
zestawieniu części. Po uzyskaniu po- 
prawnych wyników należy wzmacniacz 
rozebrać 1 zmontować ponownie, tym 
razem już na stałe. Rozmieszczenie ele- 
mentów wzmacniacza może być zupeł- 

Vi ECC83 

nie dowolne, sam zaś wzmacniacz naj- 
wygodniej umieścić wraz z baterią za- 
silającą wewnątrz pudla gitary. 
Prąd pobierany z baterii jest tak 

mały, że nawet bez wyłączenia wy- 
starcza na kilka miesięcy. Po tym o- 
kresie, niezależnie od tego czy wzmac- 
niacz był używany, czy nie — nalezy 
baterię wymienić na nową. 

ASPEKTY EKONOMICZNE 

Obecnie rozpatrzymy zagadnienie gi- 
tary elektrycznej z punktu widzenia 
aspektów ekonomicznych, podając je- 
dynie wnioski końcowe. 

1. Kto posiada zwykłą (mechaniczną) 
gitarę powinien się ograniczyć do jej 
unowocześnienia przez  domontowanie 
fabrycznego przetwornika. Z gitarą ta- 
ką powinien współpracować posiadany 
radioodbiornik. Samodzielna budowa 
wzmacniacza, nawet zupełnie prostego 
nie jest ani łatwa, ani opłacalna. Kup- 
no drogiego wzmacniacza produkcji 
fabrycznej byłoby tym bardziej nieu- 
zasadnione. 

2. Ci, którzy mają pewne przygotowa- 
nie praktyczne w zakresie radiotechniki 
1 posiadają w swych zapasach elemen- 
ty nadające się do wykorzystania, np. 
transtormatory, głośniki, potencjome- 
try lub inne podzespoły, mogą zbudo- 
wać wzmacniacz nawet do współpra- 
cy ze zwykłą, „przerobioną” gitarą. 

3. Przy współpracy z odbiornikiem ra. 
diowym gitara nie daje nadzwyczaj- 
nych efektów — tyle tylko, że w ogóle 
działa. Posiadacz dobrej fabrycznej gi- 

tary elektrycznej powinien wymagać od 
niej więcej, a to mcżna uzyskać tyl- 

ko za pomocą odpowiedniego wzmac- 
niacza. Dla gitary takiej na pewno 
opłaca się zbudować wzmacniacz, któ- 
rego koszt części składowych wynosi 

V2 EL 84 

około kilkuset złotych. Jeżeli gitara 
nie jest tylko przejściowym „hobby”, 
można myśleć także o kupnie wzmac- 
niacza fabrycznego, aczkolwiek jest on 
dość kosztowny (np. wzmacniacz typu 
LUNA — cena około 2500 zł). 

41. Kto dopiero myśli o posiadaniu gl- 
tary elektrycznej nie powinien kupo- 
wać zwykłej gitary w celu jej przebu- 
dowy na elektryczną, aczkolwiek jest 
to najtańsze rozwiązanie, Przeróbka 
gitary zwykłej na elektryczną powinna 
interesować wyłącznie tych, którzy 
taką gitarę już posiadają. W sumie 
(gitara oraz przetwornik) jest to dość 
znaczny wydatek, a w rezultacie uzys- 
kuje się jedynie „namiastkę” gitary 
elektrycznej. Po pierwszych emocjach 
na pewno przestanie nas ona zadowa- 
lać. Kto myśli o gitarze poważnie, ten 
powinien kupić „prawdziwą” gitarę 
elektryczną mimo, że jest to dość 
znaczny wydatek (ponad 3000 zł). 

PROSTY WZMACNIACZ DO GITARY 

Samodzielne zbudowanie wzmacniacza 
— nawet najprostszego — nie jest łatwe, 
jednak wobec ogromnego  zaintereso- 
wania podajemy opis konstrukcyjny 
takiego układu, jego schemat idcowy 
(rys. 5) 1 zestawienie części składowych. 
Jest on oparty o elementy łatwo osli 
galne w sprzedaży, toteż ze skomple- 
towaniem części nie powinno być kło- 
potu. 

ZESTAWIENIE CZĘSCI SKŁADOWYCJI 

Oporniki 

R; — potencjometr logarytm. 051,0 MA 
Rz — 3-+6 MO40,1--0,5 W 

R;. Rąę— 100-260 KO/0,25--0,5 W 

R. R.— potencjometr liniowy 2,2 MA 

Rys. 5. Schemat ideowy 
prostego wzmacniacza m.cz. 

R; — 1 MO0, 
R; — 150 kQ0,1- 
R; — 1.22 kNO,| 

51 k0/0,25- 
+ 2/0,1--0,5 W 

Ry 15 KO/0,1--0,5 W 
— 10-51 k840,1--0,5 W 

Ry — 130-160 f2 
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Kondensatory 

Ci, C;, Cs — styrotleksowe  22-+50 nF/250-+ 
--500 V 

€; — elektrolityczny 20-50 nF/375--500 V 
€;— ceramiczny 33 pF 
C;— ceramiczny 680 pF 
€; — styrotleksowy 27 nF/250--500 V 
Ce w 3300 pF/250--500 V 
€; — elektrolityczny 20--50 „F/8--30 V 
Ci — ceramiczny 2200 pF 
Cu, Cn — elektrolityczne 2 X 20-50 nF/ 

135-500 V 

Lampy 

VI—ECC 83 
V2—EL 84 

Transformatory 

Trl— głośnikowy (patrz tekst) 
Tra— sieciowy (patrz tekst) 

Inne 

DŁ— dławik filtru, 
tekst) 

Pr— prostownik suchy SPS—6B—250—85 
(lub podobny) 

W — wyłącznik sieciowy (dowolny typ) 

dowolny typ (patrz 

Ponadto potrzebne są elementy mon- 
tażowe, jak podstawki lampowe, gnia- 
zda, bezpiecznik, przewód sieciowy, bla- 
cha na podstawę (chassis) itp. 
Jako transtormator sieciowy można 

zastosować transtormator od dowolnego 
odbiornika produkcji krajowej z lam- 
pą głośnikową typu EL m4 („Tatry”, 
Bolero", „Karioka”, „Rumba”, 

nata” itp.). Kto dysponuje odpowiedni- 
mi materiałami może transformator ten 
wykonać samodzielnie kierując się na- 
stępującymi danymi: 
przekrój rdzenia: ok. 8 cmt 
uzwojenie pierwotne: 1150 zw. © drutu 
0,30--0,35 mm 

uzwojenie wtórne: 1300 zw. © drutu 
0,20--0,25 mm 

uzwojenie żarzenia: 38 zw. © 0,7--1,0 mm 
Jako transformator głośnikowy moż- 

na zastosować fabryczny transformator 
od każdego odbiornika produkcji kra- 
jowej z lampą głośnikową typu EL 84. 
Kto chciałby wykonać ten transforma- 
tor samodzielnie powinien się kiero- 
wać następującymi danymi: 
przekrój rdzenia: ok, 4 cm? 
uzwojenie pierwotne: ok. 23000 zw. 
© drutu 0,16--0,25 mm 

uzwojenie wtórne: ok. 75 zw. © drutu 
0,6--1,0 mm 
Jako dławik można zastosować do- 

wolny dławik wykonany z drutu nie 

cieńszego niż 0,15mm. Może to być 

dławik z odbiornika lub telewizora do- 

wolnego typu, jak również jakikolwiek 

transformator sieciowy czy głośnikowy. 
Orientacyjne dane dla samodzielnego 

wykonania dławika: 

przekrój rdzenia: około 2-4 em? 

uzwojenie: około 1000--3000 zw. 

© 0,15--0,25 mm. 
drutu 

Montaż wzmacniacza 

Poniższy opis montażu wzmacniacza 
przeznaczony jest dla mniej zaawan- 
sowanych radioamatorów. Opis ten sto- 
sunkowo dokładnie omawia zasadnicze 
czynności, jakie należy kolejno wyko- 
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nywać. Zwracamy uwagę właśnie na 
kolejność wykonywanych prac; jest to 
jedna z najlepszych dróg do uzyskania 
właściwych rezultatów. Wykonując 
zgodnie z opisem poszczególne czyn- 
ności i natychmiast sprawdzając zmon- 
towany fragment aparatury unikniemy 
wielu przykrych niespodzianek. Na in- 
ny sposób zmontowania całości mogą 
sobie pozwolić jedynie naprawdę za- 
awansowani radioamatorzy, dla  któ- 
rych samodzielne znalezienie błędu, czy 
wadliwego elementu nie jest proble- 
mem. 
Budowę wzmacniacza należy rozpo- 

cząć od wykonania podstawy z blachy 
aluminiowej lub żelaznej ocynkowanej 
c grubości około 0,5 mm. Przykładowe 
rozmieszczenie głównych części poka- 
zano na rysunku 6. Montaż układu 

p<eZx- pF 

ie Trl ol lo pt oi 
Ni ZZ 

77 Szyna 
£L64 

Rys. 6. Przykładowe rozmieszczenie za- 

sadniczych clementów wzmacniacza (wi- 
dok od spodu chassis) 

rozpoczynamy „od końca”, tj. od za- 
silacza 1 wykonujemy go stopniowo, 
natychmiast sprawdzając działanie wy- 
kcnanego fragmentu układu. 
W przypadku nie uzyskania właści- 

wych wyników tego sprawdzania bez- 
względnie nie należy posuwać się z 
montażem dalej. Nie posiadający od- 
powiedniego doświadczenia radioamator 
staje bowiem zupełnie bezradny przed 
zmontowanym w całości wzmacniaczem, 
który „nie chce grać”— i po prostu 
nie wie co robić. Najczęściej kcńczy 
się na rozebraniu aparatury. 
A więc montujemy wzmacniacz we- 

dlug następującego planu. 
© wykonać metalową podstawę | za- 

montować mechanicznie zasadnicze e- 
lementy aparatury, jak: podstawki lam- 
powe, transformator sieciowy 1 głośni- 
kowy, potencjometry, gniazda, wyłącz- 
niki itp. Stosować wszędzie śruby z 
nakrętkami. Zainstalować sznur siecio- 
wy. zmontować obwód pierwotny trans- 
formatora sieciowego z wyłącznikiem. 
wyłącznik może być dowolnego typu, 
również tzw. „przelotowy”, zainstalo- 
wany w sznurze sieciowym. Sznur za- 
kończyć wtyczką sieciową. 
© wykonać obwód żarzenia lamp 

VI i V2 z dwóch skręconych ze sobą 
dość grubych ' przewodów w izolacji 
igelitowej. Przewody te prowadzimy po 
blasze podstawy od odpowiednich koń- 
cówek transformatora sieciowego do 
nóżek 4 i 5 lampy V2, a następnie do 
lampy V1. w podstawce tej lampy je- 
den z przewodów żarzenia łączymy ze 
zwartymi nóżkami 4 1 5, natomiast dru- 
gi—z nóżką 9. 
© Sprawdzić dotychczas wykonane 

prace. Sznur sieciowy włączyć do gniaz- 
da sieciowego. Przed włączeniem ukła- 
du należy zwrócić uwagę, czy dotych- 
czas nie wykorzystane, luźno wiszące 

1 

przewody transformatora sieciowego, 
niczego nie dotykają. Włączyć układ 
wyłącznikiem sieciowym. W podstawki 
lampowe wstawić na właściwe miejsce 
lampy ECC 83 i EL 84. Włókna żarzenia 
Jamp 1 katody powinny się wkrótce 
rozżarzyć, co łatwo zaobserwować z 
zewnątrz (patrząc od góry lub od dołu 

lampy). Układ pozostawić włączony 

przez kilka minut, a następnie wyłą- 

czyć. wyjąć sznur z gniazda sieciowego 
oraz lampy z podstawek. 

© Zmontować zasilacz sieciowy, tj. 
umocować suchy prostownik śrubami 
(bezpośrednio na metalowej podstawie 
w celu odprowadzania ciepła), dławik 
1 kondensatory elektrolityczne. Suchy 
prostownik połączyć zgodnie z oznacze- 
niem na jego obudowie: do małych 
„wężyków” oznaczających napięcie 
zmienne przyłączyć końcówki wtórnego 
uzwojenia transformatora, kontakty 
oznaczone „*"” połączyć z „ plusem” 
kondensatora elektrolitycznego, zaś kon- 
takty oznaczone „—* z jego „minu- 
sem”. Kondensatory elektrolityczne u- 

podkładki _izo- 
aby ich obudowa nie 

mocowujemy stosując 
lacyjne (rys. 7), 

Rys. 1. Montaż kondensatora elektroli- 
tyczneg: 

1 — nakrętka kondensatora, 2 — pod- 
kładka izolacyjna, 3 — podkładka kon- 
taktowa, 4 — chassis, 5 — do szyny 
uziemiającej, 6 — do „+” prostownika 

stykała się bezpośrednio z podstaw. 
Pozostałe połączenie wykonać zgodnie 
ze schematem ideowym, tj. przyłą- 
czyć końcówki dławika do kondensa- 

torów. 
© zbadać działanie zasilacza, włącza- 

jąc prowizorycznie dwie żarówki 
220 V/15 W załączone szeregowo do zasi- 

lacza sieciowego (tj. do biegunów kon- 

densator  elektrolitycznego Cu). Po 
włączeniu układu do sieci żarówki po- 
winny rozżarzyć się w widoczny spo- 

sób; w przeciwnym razie należy spraw- 

dzić poprawność dotychczasowych ma- 
nipulacji. 
© wykonać tzw. szynę uziemiającą 

wzmacniacza. Jest to gruby przewód 

miedziany o średnicy okolo 1--4 mm 

łączący trzpienie centralne obu podsta- 
wek lampowych. Przewód ten (rys. 6) 
jest połączony z podstawą wzmacniacza 

w punkcie P śrubą z nakrętką i przy 
zastosowaniu podkładki lutowniczej, Szy- 

na kieruje się swym wolnym końcem w 

stronę kondensatorów elektrolitycz- 

nych. Do wykonanej szyny należy przy- 
łączyć, tym razem już na stałe, „mi- 
nus” prostownika i przewody biegnące 

od obudowy kondesatorów  elektroli- 

tycznych. 



| przegląd schematów 

statnio pojawiły się na rynku krajowym impor- 

towane, estetyczne w wykonaniu telewizory 23- 

calowe — DELTA produkcji znanej firmy węgierskiej 
Orion. Ten typ odbiornika zasługuje na uwagę, gdyż 
przy minimalnej ilości lamp (14-+-5 diod) zapewnia 

wysoką jakość obrazu. Stało się to możliwe dzięki 

zastosowaniu nowych typów lamp oraz prostych roz- 

wiązań układów automatyki. 

Schemat ideowy Delty AT-550 przedstawiony jest 

na rysunku na str. 218—219. 

Zasilacz pracuje w układzie uniwersalnym, przy 

czym prostownikiem jest jedna dioda o małych wy- 
miarach (krzemowa typu BY 238), Wzmacniacz w.cz. 
wykonano w konwencjonalnym układzie kaskody 

z nową lampą PCC 189, Pod względem parametrów 

elektrycznych jest ona podobna do stosowanej pow- 

szechnie w tym układzie lampy PCC88, Heterodyna 

w układzie Colpitts'a i „mieszacz” pracują z lam- 

pą PCF80. Wybór tej lampy podyktowany był tro- 
chę większym nachyleńiem przemiany w porównaniu 
do stosowanej często PCF82. W układzie heterodyny 

zastosowano opracowany przez firmę Philips układ 

automatycznego dostrojenia, tzw. „memomatic”. Umo- 

żliwia on w każdym kanale TV ustawienie optymal- 

nej częstotliwości heterodyny dla danych warunków 
odbioru. Przy przełączaniu kanałów raz ustawione 

częstotliwości są z dużą dokładnością „powtarzane” 

dzięki specjalnej konstrukcji kondensatora zmiennego 

w obwodzie heterodyny oraz specjalnemu systemowi, 
który przestraja go skokowo przy zmianie kanału. 
Staranna kompensacja temperaturowa zapewnia du- 

żą stałość częstotliwości. 

Telewizor wyposażony jest w 12-kanałówy prze- 
łącznik, a poza tym przewidziano w nim możliwość 

zastosowania przystawki na V pasmo. 

Sygnał o częstotliwości pośredniej wizji i fonii, po- 

przez filtr tłumiący niepożądane sygnały, zostaje do- 

prowadzony do wzmacniacza pośr.cz z lampami 

EF 183 i EF184. Te nowe lampy o tzw. napinanych 

siatkach cechuje duże wzmocnienie; nachylenie dła 

EF 183 wynosi 13 mA/V, a dla EF184 — 16 mA/V. 

Dzięki temu wystarczyło zastosować wzmacniacz 
pośr.cz. tylko dwustopniowy, Po detekcji sygnał do- 
chodzi do konwencjonalnego wzmacniacza wizji z lam- 
pą PCL 84. Szeregowo-równoległa korekcja zapewnia 
odpowiednio szerokie pasmo przenoszenia. Możliwość 

dołączenia (przycisk wyprowadzony na zewnątrz) 

układu Leg, Cya wprowadza dodatkowe poszerzenie 
charakterystyki, co zwiększa wyrazistość obrazu. Trio- 

dowy system lampy PCL 84 pracuje w układzie klu- 

czowanej automatyki wzmocnienia oraz w układzie 
regulacji kontrastu. Próg działania automatyki za- 
pewniony jest przez diodę lampy EBF89. Druga 
dioda tej lampy odpowiednio połączona z obwodem 

napięcia żarzenia w pewnym stopniu automatycznie 

utrzymuje wzmocnienie przy zmianach napięcia 
ci. Regulacja kontrastu następuje przez zmianę na- 

Telewizor DELTA AT-550 

pięcia za pomocą potencjometru P,. Regulacja jaskra- 
wości jest współbieżna ż kontrastem. Raz nastawiona 
jaskrawość za pomocą potencjometru P> automatycz- 

mie zmienia się na najbardziej odpowiednią podczas 

regulacji kontrastu. 

Sygnał różnicowy z anody lampy wzmacniacza wizji 
zostaje wzmocniony tylko przez jeden stopień wzmac- 

niacza fonii — lampa EBF89, która działa również 

jako ogranicznik. Po zdemodulowaniu sygnał dopro- 
wadzony zostaje na wzmacniacz akustyczny z lampą 

PCL 26. W układzie zastosowano płynną i skokową 
regulację barwy dźwięku. Wzmacniacz ten zasila tyl- 

ko jeden głośnik, ale za to szerokopasmowy 0 wyso- 

kiej jakości. 

W. selektorze impułsów synchronizujących oraz 

ograniczniku zakłóceń zastosowano odpowiednią do 
tego celu lampę ECH 84. 

Generator linii pracuje na pentodowej części lam- 
py PCF80, z tym że anodą dla niego jest druga siat- 

ka. Jest to generator sinusoidalny o sprzężeniu kato- 
dowym. Dzięki sprzężeniu elektronowemu pentoda 

pracuje jako larnpa kluczująca. W układzie Rzgg, Rzg4» 
Czy; zostaje uformowane napięcie piłokształtne, któ- 

re steruje wzmacniacz odchylania poziomego z nową 

lampą PL 500. Lampa ta jest sprawniejsza w porów- 

naniu ze stosowaną tu często PL36 i lepiej nadaje 

się do ekranów 23-calowych. Generator sinusoidalny 
sterowany jest automatycznie przez układ porówna- 

nia fazy i pracuje na części triodowej lampy PCF 80. 

Impulsy synchronizujące z selektora doprowadzane 

są na anodę tej lampy, natomiast impulsy z transfor- 
matora linii — na siatkę. W zależności od ich faz na 
anodzie powstaje impuls sterujący generator poprzez 

zmianę napięcia na jego siatce. Warystor Z2/01 za- 
pewnia stabilizację wymiarów obrazu w poziomie. 

Dalszy układ odchylania poziomego z lampą uspraw- 

niającą PY88 i z prostowniczą DY 86 jest konwen- 
cjonalny. 

Generator ramki pracuje na triodowej części lam- 

py PCL85 w układzie bloking-generatora, a wzmac- 

niacz końcowy odchylania poziomego na jej części 
pentodowej. Stabilizacja wymiarów obrazu w pionie 
zapewniona jest przez warystor DG/P350. Impulsy ga- 

szące powrót w pionie i w poziomie doprowadzane są 

w odpowiedniej polaryzacji i fazie do pierwszej siat- 

ki kineskopu. W obwodzie drugiej siatki znajduje się 

układ wygaszania plamki. 

Kineskop typu AW 59-90 (kąt odchylania 110 stop- 

ni) posiada panoramiczną szybę ochronną, co sprawia 

wrażenie głębi. Jest on wysunięty znacznie do przo- 

du, dzięki czemu skrzynka telewizora jest bardzo 
płaska. 

Bolesław Gonet 
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styczniu 1966 r. odbyła się w War- 
szawie konferencja poświęcona pro- 

blemowi szkodliwego cddziaływania na 
organizm ludzki pól elektromagnetycz- 
nych o dużym natężeniu. W czasie kca- 
terencji przedstawiciele wielu resortów 
poruszyli szereg zagadnień  związa- 
nych z trudnościami występującymi przy 
zwalczaniu niepożądanych pól elektrc- 
magnetycznych oraz ich biologiczną 
szkodliwością. Do utworzonej w wyniku 
konferencji komisji, powołano specja- 
listów reprezentujących stronę medycz- 
ną, techniczną 1 prawną zagadnienia. 
Ujemne działanie promieniowania elek- 

tromagnetycznego na organizm ludzki 
jest znane od dawna, zwłaszcza w za- 

kresie fal krótkich i ultrakrótkich, | 
potwierdzają je nie tylko badania la- 
boratoryjne, lecz 1 obserwowane w 
praktyce przypadki. Znana jest wystę- 
pująca wśród ludzi pracujących przez 
dłuższy czas w zasięgu silnych pól 
elektromagnetycznych tzw. choroba te- 

legrafistów. Do objawów tej choroby 
zalicza się takie dolegliwości jak: skłon- 
ność do szybkiego. męczenia się, poce- 
nie, bóle 1 zawroty głowy, szum w u- 
szach, osłabienie, zaburzenia układu 
stabilizującego temperaturę ciala (go- 
rączka, dreszcze), zaburzenia psychicz- 
ne (rozdrażnienie, depresja psychiczn: 
uczucie zniechęcenia, niepokoju, a na- 
wet lęku). 7 
Badania wykazały, że zwierzęta pod- 

dane dzialaniu silnych pól prądów 
szybkozmiennych tracą orientację. 
Mechanizm działania pól elektromag- 

netycznych na organizm ludzki nie jest 
jeszcze dokładnie poznany, nie jest ściśle 
określona dawka promieniowania, którą 
organizm może przyjąć bez szkody. 
Stwierdzono, że wrażliwość różnych 0- 
sobników na napromieniowanie jest róż- 
na i zmienia się w dość szerokich gra- 
nicach, a także że ujemne skutki po u- 
sunięciu źródła promieniowania na o- 
gół się nie akumulują. 
Wszelkie stanowiska pracy, na któ- 

rych ludzie są narażeni na napromie- 
niowanie (obsługa radiowych urządzeń 
nadawczych lub pieców wielkiej czę- 
stotliwości, są tak zabezpieczane, aby 
pole w którym się oni znajdują było 
mniejsze od poziomu uważanego za 
szkodliwy. 
Amatorskie urządzenia nadawcze, nie- 

jednokrotnie o dużej mocy, bardzo czę- 
sto są wykonane niedbale, są żle ekra- 
nowane, a doprowadzenia anten prze- 

biegają tuż obok operatora. Poza szko- 
dami, jakie mogą wyrządzać tego ro- 
dzaju nadajniki bezpośrednio je obsłu- 

gującym, powodują 'one w sąsiedztwie 
zakłócenia w odbiorze radiowym i te- 
telewizyjnym. Dobrze zackranowany ni 

dajnik, pracujący tylko na częstotli- 

wości roboczej, bez szkodliwych oscy- 
lacji, będzie spełniał wymagania norm 

przeciwzakłóceniowych i nie będzie wy- 
twarzał pól biologicznie szkodliwych. 
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Warunki te może spełniać skutecznie 
zackranowany nadajnik w metalowej 
obudowie. Konstrukcja nadajnika po- 
winna zapewnić mu pracę bez „klik- 
sów” i parazytów, a obwód wyjściowy 
powinien dokładnie filtrować wszelkie 
niepożądane częstotliwości. Przewody 
zasilające należy wyprowadzać z nadaj- 
nika przez odpowiedni filtr sieciowy, a 
obudowę dobrze uziemić, Pożądane jest 
zasilanie anten poprzez nie promieniu- 
jące fidery. Tak wykonany nadajnii: 
zaoszczędzi kłopotów zarówno z sąsia- 
dami, jak' i służbą przeciwzakióceniową, 
a poza tym będzie miał cstetyczny Wy- 
Bląd. 

Większość norm i zaleceń (m. in. za- 
lecenia Ministerstwa Łączności) przyj- 
muje jako dopuszczalne dla oręaniz- 
mów żywych natężenie pola szybko- 
zmiennego równe 10 V/m; niektóre 
+ nich są nawet znacznie ostrzejsze. 
Pomiary przeprowadzone na kilku ra- 
Giostacjach amatorskich wykazały, że w 
większcści przypadków. natężenie pola 
w miejscu pracy operatora jest więk- 
sze od 100, a niekiedy od 200 woltów 
na metr. Aby przekonać się o możli- 
wości zaekranowania urządzeń nadaw- 
czych, przeprowadzono serię pomiarów 
w  krótkofalowych ośrodkach nadaw- 
czych, w których moc nadajników prze- 
kracza kilkanaście do kiludziesięciu razy 
maksymalnie dopuszczalną moc radio- 
stacji amatorskich. Otrzymano wyniki 
rzędu kilku woltów na metr w miej- 
scach najbardziej narażonych na pro- 
mieniowanie. 
w warunkach amatorskich można wy- 

konać prosty miernik natężenia pola 
według schematu podanego na rysunku. 

Schemat idcowy miernika natężenia 
pola 

Z prętów o średnicy około 6 mm wy- 
konujemy antenę dipołową o całkowi- 
tej długości 50 cm; w środku obie 

części dipola łączymy diodą typu 
DOG 62 zabocznikowaną kondensatorem 
Ci o pojemności 27 pF. Przez dwa opor- 
niki o oporności 2,2 kf, zablokowane 
kondensatorem o pojemności 6,8 nFE, 
doprowadzamy wyprostowane napięcie 
do wskaźnika. Wszystkie elementy łącz- 
nie z dipolem należy zamontować na 

kcńcu pręta z materiału izolacyjnego 
o długości 1 m, a wskaźnik zasilić 
przez odcinek przewodu symetrycznego 

lub „linkiem”. Jako wskaźnika w wy- 
konaniu modelowym użyto miernika 
UM-3 o czułości 200 nA i 150 mV. Wy- 
konany w podany sposób miernik będzie 
wskazywał na poszczególnych pasmach 

amatorskich natężenia pola 10 i 20 Vim 
przy wychyleniach strzałki podanych w 
tablicy. 

Tablica 

Cechowanie wskaźnika 

| Pasmo Pole wychyle- | 8 
(MHz) (V,m) i nie (dz) | w 

5 
| wo 25 8 3,5 q 5 | 30 6 8 

10 8 3 
1. o|a 16 5 

JG 10 wen 
20 33 5 

że 10 2 ż 

| 20 6 g 

cn 10 8 r 
20 16 3 

5 
10 15 

z 20 0 

Podany sposób pomiaru natężenia po- 
la jest mało dokładny, jednakże urzą- 
dzenie może służyć jako wskaźnik u- 
możliwiający określenie wartości na- 
tężenia silnego pola ciektromagnetycz- 
nego, a zatem | zorientowanie się co 
do niezbędnej interwencji w celu 
zmniejszenia go. Przy użyciu opisanego 
miernika pola można przeprowadzać sto- 
sunkowo dokładne pomiary  skutecz- 
ności zastosowanego ekranowania (po- 
miar natężenia poła przed 1 po za- 
ekranowaniu miejsc promieniujących). 

OGLOSZENIE 

ZAKŁAD MECHANIKI PRECYZYJNEJ, 
Łódź, ul. Piotrkowska 116 — wysyła za 
zaliczeniem: mikrosłuchawki magnetycz- 
ne 120 („Selga”, „Sokół”) lub 150 © (,,Ko- 
liber)". Cena z wtykiem 91,— zł, bez wty- 
ku 75— zł. Słuchawki piezoclektryczne 
nauszne 150,— zł. Muszle gumowe 0,— zł. 
Mikrofonowe _ wkładki — krystaliczne 
50,— zł. Mikrofonowe przystawki akor- 
deonowe z regulacją barwy dźwięku 
450— zł. Specjalne słuchawki lingwi- 
styczne z mikrofonem. 



Ponadto z szyną należy połączyć nóż- 
kę 9 lampy V1 (ECC 83), czyli jeden z 

przewodów obwodu żarzenia. Bez tego 
połączenia wzmacniacz nie może dzia- 
łać poprawnie (silny przydźwięk). 
© zamontować elementy należące do 

stopnia końcowego (lampa EL 8) aż 
do opornika slatkowego Ry lampy 
głośnikowej włącznie. Opornik 1 kon- 
densator przylutować wprost do odpo- 
wiedniej nóżki podstawki lampowej 1 

do szyny uzieminjącej. Transtorma- 
tor głośnikowy łączymy z odpowiedni- 
mi nóżkami podstawki lampowej (we- 
dług numeracji na schemacie) przewo- 
dem montażowym w izolacji igelitowej, 
a końcówki jego wtórnego uzwojenia 
z gniazdami wyjściowymi. wzmacniacza. 
Gniazda te mają odpowiednie podkład- 
ki izolacyjne, aby nie kontaktowały z 
metalową podstawą. Nie lączymy ich 
na razie ani z szyną uziemiającą ani 
z opornikiem Ry. Te połączenia wyko- 
namy dopiero w końcowej fazie mon- 
tażu, o czym będzie jeszcze wzmianka 
w dalszej treści opisu. 

© Sprawdzić działanie stopnia koń- 
cowego. W tym celu należy wstawić na 
swe miejsce obie lampy, włączyć 
wzmacniacz do sieci i przyłączyć pro- 
wizorycznie przewody wyjściowe gra- 
mofonu elektrycznego do szyny uzie- 
miającej i siatki sterującej lampy EL 84. 
Podczas odgrywania płyty powinna być 
słyszana z głośnika co prawda słaba, 
lecz wyraźna | czysta audycja. Przy 
odłączonym gramofonie powinien być 
słyszalny jedynie bardzo slaby, ledwo 
zauważalny szum. 

Do omawianych prób można zasto- 
sować głośnik dowolnego typu o opor- 
ności cewki drgającej około 4-15 Q. 
Głośnik przyłączamy do gniazd wyjś- 
ciowych wzmacniacza przewodem dwu- 
żyłowym zakończonym wtyczkami ba- 
nanowymi. Jeśli wzmacniacz nie dzia- 
ła, należy sprawdzić wszystkie połą- 
czenia wykonane w tym etapie, ewen- 
tualnie wymienić lampę EL 84. 
© Zamontować elementy drugiego 

stopnia wzmocnienia (na schemacie ide- 
owym prawa trioda ECC 83). tj. opor- 
nik Ry. Rę, R, oraz kondensatory C, 1 
C,. Siatkę sterującą trlody łączymy 
prowizorycznie z masą poprzez opor- 
nik 0.1--1 MM. Elementy połączone na 
schemacie ideowym z masą układu do- 
łączamy oczywiście do szyny uziemia- 
Jącej. Wszystkie przewody łączące ele- 
menty tego stopnia powinny być krót- 
kle i biec z dala od siebie i innych 
elementów. 
© Wiączyć wzmacniacz do sieci, a 

gramofon elektryczny dołączyć do ma- 
sy i słatki sterującej triody. W głoś. 
niku powinna być słyszalna bardzo 
głośna | wyrażna audycja — bez znic- 
kształceń. Nie wyjmować sznura z 

sniazda sieciowego, lecz wyłączyć 

wzmaentacz za pomocą wyłącznika, 
© Połączyć prowizorycznie jedno 

£niazdo wyjściowe wzmacniacza z ma- 

są (szyną), a drugie poprzez opornik 

Ry z katodą trlody już uprzednio włą- 
czonej do pracy. Włączyć wzmacniacz 
uważnie nasłuchując. Jeżeli po nagrzi 
niu się lampy wystąpi szybko narasta- 

jący gwizd lub wycie, należy natych- 
miast wzmacniacz wyłączyć. Objawy te 
oznaczają. że układ nasz „wzbudził się” 
wskutek niewłaściwego polączenia ga 

łęzi sprzężenia zwrotnego. Sprzężenie 
to jest w danym przypadku dodatnie. 
w celu usunięcia tego zjawiska 

(gwizd. wycie), należy zmienić sposób 
przyłączenia _ gniazd _ wyjściowych 
wzmacniacza: gniazdo uziemione od- 
łączyć od masy i połączyć poprzez 0- 
pornik z katodą triody, natomiast dru- 
gie gniazdo uziemić. Po dokonaniu tego 
przełączenia uzyskujemy ujemne sprzę- 
żenie zwrotne i wówczas wzmacniacz 
po włączeniu do sieci nie powinien 
wykazywać żadnych objawów niesta- 
bilności. Przeprowadzamy wówczas po- 
nownie próbę przekrania płyty fra- 
mofonowej. Audycja powinna być obec- 
nie słyszana nieco ciszej, niż podczas 
poprzedniej próby (bez załączonego 
obwodu ujemnego sprzężenia zwrot- 
nego), lecz za to zdecydowanie czyt 
ciej, bardziej „miękko”. 

Można eksperymentalnie stwierdzić 
korzystne oddziaływanie dokonanego 
połączenia opornikiem gniazda wyjś- 
ciowego z katodą trlody, przesłuchu- 
jąc fragmenty płyty w obu przypad- 
kach, tj. z załączonym | odłączonym 
obwodem ujemnego sprzężenia zwrot- 

nego. Jeżeli dotychczasowe wyniki są 
zadowalające, to najtrudniejszą część 
pracy mamy już poza sobą. 
© zamontować wszystkie pozostale 

elementy wzmacniacza, tj. regulatory 
barwy dźwięku i plerwszy stopień wzm 
enienia. Wszelkie połączenia w tej cze 

cl układu należy wykonywać możli- 
wie krótkimi przewodami. Przewód 
biegnący do środkowego kontaktu po- 
tencjometru (od siatki lampy poprzez 
kondensator) można dodatkowo ekrano- 

wać lub osłonić cały ten fragment 
wzmacniacza blaszką o niewielkich roz- 

miarach połączoną z masą układu. W 
przeciwnym przypadku może wystąpić 
niewielki  „przydźwięk”*  zakłócający 
normalną pracę wzmacniacza. 

Uruchomienie wzmacniacza 

wzmacniacz zmontowany ściśle we- 
dług powyższych wskazówek powinien 

działać poprawnie natychmiast po za- 
kończeniu montażu. Pierwsze próby naj- 

lepiej przeprowadzić pozostawiając 
gniazda wejściowe wolne, jedynie z 
głośnikiem dołączonym do gniazd wyj- 
ściowych. Po włączeniu układu do sieci | 

nagrzaniu się lamp powinien być sły- 

szalny lekki szum, zanikający po skrę- 

ceniu „do zera” regulatora głośności. 
Następnie sprawdzamy, czy wzmac- 

niacz nie przejawia skłonności do oscy- 
lacji. w tym celu obracamy „na wszy- 

stkie strony” trzy pokrętła wzmacaia- 
cza jednocześnie: pokrętło regulacji bar- 
wy siły głosu 1 dwa regulacji barww 

dźwięku. Poza wspomnianym już nic- 

znacznym szumem nic powiiny być sły. 

*zalne żadne odgłosy (gwizd, warczenie, 

pokani itp.). Jeżeli tego rodzaju ob- 

awy wystąpią (co jest możliwe np. 

przy wadliwym, niestarannym monta- 

żu), można je usunąć bądź przez zwięk- 
szenie wartości opornika R„ do około 

50-60 kM, bądź też zwiększenie poje- 
mności kondensatora  elektrolitycznego 
C;—nawct do 100uF. O ile okaże się 
to bezskuteczne, można spróbować za- 

stosować opornik w obwodzie katody 
pierwszego stopnia wzmocnienia (na 

schemacie ideowym lewa trioda lampy 

ECC 83). Katoda ta dotychczas była 

p-łączona wprost z szyną uziemiającą. 

Opornik może mieć wartość w grani- 
cach -500+20000. Jednocześnie można 
zmniejszyć wartość opornika siatkoweko 
tej lampy z SMX do MA. 

Pierwsze próby ze wzmacniaczem 
przeprowadzamy przy użyciu gramo- 

fonu elektrycznego przyłączonego dc 
gniazd wejściowych. Sprawdzamy wów- 
czas działanie wszystkich regulatorów. 

Fakt, że obecnie uzyskiwana głośność 

audycji nie jest wiele większa od po- 
przedniej, tłumaczy się tym, iż wzmoc- 

nienie wnoszone przez pierwszy sto- 

pień zostaje nieomal w całości stracone 
w układzie regulatorów barwy dźwięku, 
które wprowadzają znaczne tłumienie 
sygnałów. 

Ze wzmacniaczem może współpraco- 

wać głośnik o oporności cewki w gra- 
cach 4-8. Wszystkim, którym napraw- 

dę zależy na dobrych wynikach, pole- 
camy stosowanie do wzmacniacza ze- 

stawu cztercch głośników typu GD 18-- 
—132, połączonych  szeregowo-równo- 
legle. Sposób zamontowania 1 połącze- 
nia głośników przedstawiony jest na 
rysunku 8. Taki zespół głośników po- 
siada oporność wypadkową koło 511 1 

łączną moc około 8W. Z opisanym 
wzmacniaczem, którego moc wyjściowa 
wynosi około 3-+4W, zestaw ten będzie 
dobrze współpracował, zapewniając do- 
bre nagłośnienie nawet dość dużej sali. 

a b 
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Do wzmacniacza 

Rys. 8. Zestaw 4 glośników typu 
GD 18—13/2: 

a — schemat ideowy, b — połączenie 
zapewniające pracę głośników we wia- 

ściwej fazie 

Czułość wzmacniacza jest odpowiednia 
dla współpracy z przeciętnym framo- 
tonem elektrycznym. Dla współpracy z 
gitarą elektryczną czułość może być 
zbyt mała, nalcży więc  zastesewać 

wstępny wzmacniacz tranzystorowy, " 
wtorym wspomnieliśmy. 

Po zestawieniu układu gitara-wzmac- 
niacz-glośniki dokonujemy nie bez 
rewnej tmocji — pierwszych prób. Czu- 
łość wzmreniacza można wstępnie nie- 
co wyregulować przez dobór wartości 
opornika Ry. Przy mniejszym oporni- 
ku czułość układu maleje. przy więk- 
szym — wzrasta. Maksymalna czułość 
układu występuje przy całkowicie od- 
łączonym oporniku Ry (maksymalna 
oporność). Właściwa czułość wzmacnia- 
cza jest taka. przy Której pełne jego 
wysterowanie gitarą (gramofonem) na- 
stępuje przy prawie krańcowym ma- 
ksymalnym ustawieniu  petencjometru 
regulującego głośność audycji. Jeżeli 
czułość wzmacniacza okaże się zbyt du- 
ża, nawet przy wartości opornika Ry 
około 10 kf (mniejszych wartości nie 
należy stosować), to można ją dodat- 
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kowo zmniejszyć przez włączenie po- 
między katodę pierwszej triody 1 ma- 

$00--2000 2 (na schemacie katoda ta jest 
połączona z masą bezpośrednio). 
W warunkach amatorskich wspomnia- 

ne wyżej „pelne wysterowanie” jest 
trudne do ustalenia, nie dysponujemy 
bowiem odpowiednimi przyrządami po- 

miarowymi. Dlatego też za pełne wy- 
sterowanie można orientacyjnie przy- 

sę opornika o wartości w granicach  jąć takie wysterowanie wzmacniacza, 
przy którym pracuje on swą mocą ma- 
ksymalną, lecz jeszcze bez zauważal- 
nych uchem zniekształceń. Zwracamy 
tutaj uwagę że jest to słuszne jedynie  niacza. 
w przypadku obciążenia wzmacniacza 
zestawem głośników o łącznej mocy 

przewyższającej moc wzmacniacza. W 
przypadkach, gdy wzmacniacz jest ob- 
ciążony głośnikiem (zestawem głośni- 
ków) o zbyt małej mocy, zniekształce- 
nia występują wcześniej. przed osiąg- 
nięciem pełnego wysterowania wzmac- 

(dalszy ciąg w następnym numerze) / 

| produkcji 

artykule niniejszym omówiono nie publikowane 

dotychczas własności techniczno-eksploatacy jne 
nowych typów głośników, mikrofonów i słuchawek 

telefonicznych, opracowanych przez Biura Konstruk- 

cyjno-Technologiczne Zakładów „Tonsil* w 1965 r. 

i wdrażanych do produkcji seryjnej w latach 1365— 
1966. 

GŁOŚNIKI 

Do najnowszych opracowań w grupie głośników 

należy zaliczyć 6 typów głośników otwartych oraz 
1 typ głośnika tubowego wysokotonowego. Podstawo- 

we parametry techniczno-eksploatacyjne zestawiono 

w tablicy. Wszystkie głośniki podane w tablicy są 

magnetyczne o ruchomej cewce. 

Bliższe dane: 
Głośnik GDW-6,5/1,5 (rys. 1) przeznaczony jest do 
pracy w zespołach głośnikowych jako głośnik wy- 
sokotonowy. Posiada kubkowy obwód magnetyczny, 

co zapewnia mu znikome natężenie pola magnetycz- 

nego w bezpośredniej bliskości obwodu oraz elimi- 
nuje szkodliwy wpływ na anteny ferrytowe i pracę 

kineskopów. Konstrukcja i wymiary — zgodne z za- 
leceniami IEC, publ. 124. 

L— =>) 
Rys. 1. Wymiary głośnika wysokotonowego typu GDW 6,5/1,5 

Głośnik GD-10/0,5 (rys. 2, 3, 4) przeznaczony jest 

głównie do pracy w tranzystorowych odbiornikach 

turystycznych. Rozwiązanie konstrukcyjne zgodne 

z zaleceniami IEC, publ. 124, wykończenie estetycz- 
re. Konstrukcja obwodu magnetycznego identyczna 

Jas w głośniku GDW-6,5'1,5. 

Głośnik GD-18,2/1 przeznaczony jest jako pojedyn- 
czy glośnik standardowy du odbiorników radiofonicz- 

222 

Nowe przetworniki elektroakustyczne 

krajowej 

nych i telewizyjnych. Główną zaletą tego głośnika 
jest niska cena zbytu (52 zł), równorzędna cenie do- 
tychczas produkowanych głośników GD-18-13/2 nale- 
żących do grupy „B”, przy jednoczesnym znacznym 

rozszerzeniu pasma przenoszenia (dla GD-18-13/2 — 

f, = 8000 Hz) i zwiększeniu odporności na wpływy 

klimatyczne. 

Rys. 2. 
Widok głośnika 
typu GD 10/0,5 

Rys. 1. Typowy przebieg charakterystyki przenoszenia 
klośników: GD 10/0,5 oraz GES 30/10 

r=ś - 
- 

Rys. 1. Szkie wymiarowy głośnika typu GD 10/0,5 



Tablica 

| Głośnik GD-20/3FW (rys. 5) opracowano 
| 3>3 : 
| sżzŚB3 z przeznaczeniem dla klienta z Francji, 
BRZESE PIE” < < < w który zakupił w roku bieżącym pierwszą 
5 $ Bua większą ich serię. Obwód magnetyczny 

u RE w tym głośniku umieszczony jest w roz- 

z === "|= wartości stożka membrany (szczegółowe 
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3 id = ——_| $ produkcji mniejszego głośnika typu GD- 
Ź $; Ż  -165,2FW) w gramofonach i innych u- 

3 HE] sa a a z a _ a|2Ż  rządzeniach bez stosowania osłon ma- 
s SETCE s  skujących. Głośniki te, oprócz dobrej 
- 5 |-— || — —- | s produkcji dźwięku, mogą spełniać funk- 
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ETNALII ś GD 203FW 
3 |z PE 

Z|ŻE | PR d 
8 5 . >E z = - > z s || „ Głośnik GDS-30/10 (rys. 3 i 6) przezna- 

5|3 | 5 E _ czony jest do pracy w odbiornikach ra- 
z ź  diofonicznych wyższej klasy oraz jako 
3 ka z 3 głośnik dostawny w obudowie do odtwa- 
3 33 5 -— s e w - 3 5 rzania mono- i stereofonicznego. Kon- 
% o sr oe 2 Z NE. | ”  strukcyjnie stanowi zespół złożony z jed- 
8 = % nego głośnika niskotonowego typu GD- 
ż ETF] A ją % < Ś -3019 oraz dwóch umócowanych na je- 
a BEBŹ ss s s = s s 5 BO osi głośników wysokotonowych typu 

g| gie E  GDW-65/1,5. 
Z sĘ z Wymiary zewnętrzne zespołu są iden- 
ż ki 5 a. - z +ą a a| 5  tyczne jak głośnika GD-30/10 („Radio- 
R Sg” | $ amator i Krótkofalowiec" nr 1/1965). 
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DL 0 10: 3 85.8 8 Rys. 6. Widok głośnika typu GD3 23010 
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Głośnik GTW-8,5/5 (rys. 7, 8, 9, 10) 
przeznaczony jest do współpracy z 

głośnikami niskotonowymi w ze- 

stawach elektroakustycznych o mo- 
cy powyżej 10VA, stosowanych do 

wysokojakościowej reprodukcji pro- 

gramów muzycznych w salach ki- 

nowych, teatralnych,  dansingo- 
wych Do budowy głośnika użyto 

materiałów odpornych na podwyż- 

szoną temperaturę i długotrwałą 

wilgoć,'co zapewnia mu długą ży- 

wotność eksploatacyjną. Jest to 

pierwsze opracowanie tego typu 

bowego 
typu GTW $,5'5 

Rys. 8. Typowa charakte. 
rystyka głośnika typu 

GTW  8,5/5 

0 m 2k Jk dk Sk 104 (5 Hz 

tO 
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Rys. 10. Konstrukcja i rozmiary głośnika typu GTW 8,5/5 
1 — nabiegunnik, 2 — płytka nabiegunnikowa dolna, 3 — ma- 
8nes, 4 — plytka nabiegunnikowa górna, 5 — podkładki izola-- 

Rys. 7. Widok głośnika tu- cyjne, 6 — korektor, 7 — korpus z komorą przejściową, 8 -- tu- 
wysokotonowego ba, 9 — końcówka lutownicza, 10 — membrana, 

drgająca 
Il — cewka 

głośnika w kraju. Parametry całkowicie porówny- 

walnie z podobnymi konstrukcjami głośników firm 

Pioneer (Japonia) i Goodmans (Anglia). Produkcja 
antyimportowa. 

MIKROFONY 

Ostatnio opracowany mikrofon typu MDU-VIIIL 
(rys. 11) przeznaczony jest do bezpośredniej transmi- 
sji programów słowno-muzycznych. Parametry tech- 
niczno-eksploatacyjne predystynują go szczególnie do 
obsługi zespołów „big-beat” i innych o dużej ruchli- 

Rys. 11. Widok mi- 
krofonu typu 

MDU-V II 

wcści scenicznej. Mikrofony te mogą być ponadto 
wykorzystywane jako mikrofony reporterskie, 
a egzemplarze wyselekcjonowane przez producenta 

jako mikrofony studyjne. 
Dane techniczne: 

Użyteczne pasmo przenoszenia: 40--15 000 Hz 

Skuteczność przy f = 1000 Hz: > 0,1 mV/ub 
Impedancja przy f = 1000 Hz: 200Q + 

Rozpiętość c! kierystyki skuteczności: 

5000 Hz <£ 10 dB 

5000 Hz Z 6 dB 
Wymiary: O 30 X 160 mm 

Grupa klimatyczna: 6.08.6 

Jest to mikrofon magnetyczny o ruchomej cewce 

i jednokierunkowej (kardiaidalnej) charakte: yce, 

przystoso! y do eksploatacji na statywie stołowym, 

estradowym typu SME-1, jak również do wygodnego 

trzymania w ręce. Uchwyty w statywie stołowym 

i estradowym umożliwiają natychmiastowe zdjęcie 

i powtórne umocowanie na nich mikrofonu przez 

bezpośredniego użytkownika. Charakterystyka sku- 

teczności podlega w każdym egzemplarzu precyzyjnej 

regulacji fabrycznej. Cewka drgająca nawinięta jest 

So 

(Dalszy ciąg na str. 228) 

Rys. 9. Charakterystyka kierunkowości 
GTW 6,5/5 

glośnika typu 



POLSKI ZWIĄZEK 
KRÓTKOFALOWCOW 

CZŁONEK 
MIĘDZYNARODOWEJ UNII 
RADIOAMATORSKIEJ (IARU) 

ORGAN 
ZARZĄDU GŁÓWNEGO PZK 

KrótkofaloWiEC posz: 
NR 9 e (76) 

OBCHODY 35-ROCZNICY POWSTANIA PZK 

W dniu 27 maja 1966 r. odbyło się w 
Warszawie pierwsze zebranie Komite- 
tu Organizacyjnego Ochodów  Jubileu- 
szowych Polskiego Związku Krótkofa- 
lowców. Komitet ten został powołany 
uchwałą Plenum Zarządu Głównego 
PZK w dniu 2 marca br. i ukonstytuo- 
wał się następująco: 

— przewcdniczący: mgr inż. Jan Ziem- 
bicki — SPOFZ (jeden z najbardziej za- 
służonych krótkofalowców 1 działaczy 
stowarzyszenia), 

— członkowie: ppłk inż. Stanisław Ba- 
wej SP5BM — wiceprezes ZG PZK, 
inż. Edward Kawczyński SP8CK, doc. 
Roman Iżykowski SP7HX, Wojciech 
Nietyksza SPSFM, Cyryl Zalewski 
SPIBC, mgr inż. Tomasz Jokel SP7GH. 
w zebraniu wziął udział również mgr 

Stanisław Załuski SPSFK — dyrektor 
Biura Zarządu Głównego PZK. 
Komitet ustalił główne kierunki ob- 

chodów  45-lecia powstania krótkofa- 
larstwa polskiego oraz 35-rocznicy Pol- 
skiego Związku Krótkofalowców. Po- 
stanowiono, że centralnym miesiącem 
obchodów jubileuszowych będzie tego- 
roczny październik. W bieżącym roku 
zostanie opracowana historia krótko- 
falarstwa polskiego i Polskiego Związ- 
ku Krótkofalowców. Do realizacji tego 
przedsięwzięcia potrzebna jest jednak 
pomoc wszystkich kolegów  krótkofa- 
lawców, którzy posiadają materiały 
dotyczące: działalności PZK w okre- 
sie przedwojennym, działalności krótko- 
talowcow "biorących udział w walce 
z okupantem hitlerowskim, a ponadto 
ważniejszych wydarzeń w życiu PZK 
w okresie po wyzwoleniu. 
w celu 

PZK 
spopularyzowania jubileuszu 

wśród  irótkofalowców całego 

KF © KE © KF © KE 

Z ŻYCIA SP-5X — CLUBU 

Honorowa lista SPDXC 

krajów krajów 

1. SPOKI 21 8. SPOAAT 212 
2. SPSCK 260 9. SP6FZ 210 
3 SPTHX 260 10. SP9ADU 208 
4. SPORF 254 11. SP9DT 201 
5. SPAJF 237 12. SPBHT 200 
6. SPOTA 232 13. SPSHR 200 
1. SP9FR 216 

świata komitet pdstanowił zlecić opra- 
cowanie | wydanie dyplomu dla stacji 
zagranicznych indywidualnych 1 klu- 
bowych za nawiązanie co najmniej 10 
łączności ze stacjami SP w TV kwar- 
tale 1966 r., przy czym karty QSL wy- 
syłane w październiku br. będą stem- 

plowane _ okolicznościową — pieczęsią 
„Aś-lecie krótkotalarstwa w Polsce | 
3s-rocznica powstania PZK”. 
w okresie 

Jubileuszowe 
poprzedzającym obchody 
prowadzona będzie sze- 

roka akcja propagandowa na rzecz 
Polskiego Związku | Krótkofalowców 
przez Polskie Radio 1 Telewizję, Ra- 
diostację Harcerską, stację SPSPZK, 
na łamach miesięcznika „Radioamator 
1 Krótkofalowiec” oraz innych czaso- 
pism technicznych i spolecznych. 

Komitet obchodów jubileuszowych 
apeluje do władz Oddziałów Woje- 
wódzkich PZK, Klubów (PZK | zare- 
Jestrowanych w PZK) oraz wszystkich 
kolegów krótkofalowców o propagowa- 
nie krótkofalarstwa w swoich środo- 
wiskach, szczególnie w szkołach i in- 
stytucjach przez organizowanie wystaw 
1 odczytów o Polskim Związku Krótko- 
falowców, przedstawiających dotychcza- 
sowy dorobek oraz przyszłościowe per- 
spektywy rozwojowe naszej organizacji. 
Postanowiono zwołać w Warszawie 

w dniach 29—30.X.1966 r. zjazd krótko- 
falowców, na który zostaną zaproszeni 
przede wszystkim „Old — Timer'zy”. 
Przewiduje się udział w tym zjeździe 
również krótkofalowców z zagranicy. 
W okresie trwania zjazdu nastąpi o- 

twarcie centralnej wystawy obrazującej 
historię 1 dotychczasowy dorobek PZK. 
Najbardziej zasłużonym  krótkofalow- 
com zostaną przyznane wyróżnienia. 

SP5BM 

Nowi członkowie SPDXC 

W ostatnim okresie £rono rzeczywi- 

stych członków SPDXC, powiększyli: 
nr 75 SFAJF — Tadeusz Nietupski 2 

Białegost "ku 

ur 76 SPGAZY — Anna Kubica 

z Wrocławia. 
Serdecznie witamy w naszym kiubie 

pierwszą YL! Gratulacje  Kolcżanko 
Hanko i życzenia daiszych sukcesów. 
Kol. Tadeusz jest pierwszym nadawcą 
2 okręgu czwartego, który został czlon- 
kiem SPDXC. Tym samym klub nasz 
jest reprezentowany przez wszystkie u- 
kręgi SP. 

e WRZESIEŃ e 1966 

Kandydaci SPDXC 
krajów krajów 

SPSYA 155 SPSHY 85 
SPTAOD 120 SPSPO 81 
SP2AOB 101 SPSYL KU 
SPIGZ m 

Nalepki SPDXC 

Nalepki — „150% — „AS* — 
„200% — ' otrzymuje SPAJF. 

Klub nasz w siódmym roku istnienia 
przekroczy! już liczbę 76 członków re- 
prezentujących wszystkie okręgi SP i 
wkroczył w okres prowadzący do hczby 
100 członków rzeczywistych. Do tego 
dochodzi prawie 20 członków honoro- 
wych z kilkudziesięciu krajów na 
wszystkich kontynentach. Nawet naj- 
zagorzalst optymiści nie przewidywan 
chyba tak szybkiego rozwoju klubu. 
Cieszymy się więc wszyscy, ze sport 
dx-owy znajduje coraz więcej gorących 
zwolenników. Mogą oni poszczycić się 
nie tylko dużymi osiągnięciami sporto- 
wymi, lecz również najwyższym po- 
ziomem  operatorskim 1 godnie  re- 
prezentują znak SP na pasmach a- 
matorskich. Nie zapominajmy, że nast 
członkowie pracując wiele na pasmach 
dx-owych docierają ze swymi sygna. 
łami i kartami QSL do wielu odleglych 
krajów, gdzie nawet w dobie sputników 
i radiokomunikacji kosmicznej karta 
QSL od polskiego krótkofalowca jest 
często jedynym ambasadorem naszego 
kraju. 
Szybki wzrost ilościowy członków 

klubu musi iść w parze z zachowaniem 
naicżytego poziomu technicznego i c- 
tycznego. Są to sprawy, o których nie 
trzeba chyba przypominać, Stabilność 
nadajnika, ton T9 bez śladu kliksów 
czy też chirpu, stłumienie częstotliwości 
harmonicznych i pasożytniczych prze- 
szkadzających innym  stacjom (TVi- 
BCII), nienaganna modulacja — to 
wszystko obowiązuje nie tylko czlon- 
ków SPDXC. Każdy nadawca SP po- 
winien pamiętać, że o ile pracą swo- 
ją w „eterze” propaguje krótkofalarstwo 
i często przysparza mu zwolenników, 
to powodowaniem przeszkód swoim są- 
siadom w odbiorze telewizyjnym czy 
też radiofonicznym — wystawia wizy- 
tówkę nie tylko sobie, lecz całemu 
krótkofalarstwu SP (w pojęciu poszko- 
dowanego). Komisje „eterowe” mimo 
wieloletniej dyskusji wciąż jeszcze nie 
mogą powstać, dlatego też na członkaca 
SPDXC spoczywa moralny obowiązek 
czynnego działańia w tym zakresie na 
terenie lokalnych klubów krótkofalar- 
skich. Wystarczy wziąć udział w jed- 
nych z krajowych zawodów, a szcze- 
gólnie posłuchać zawodów stacji klubo= 

wych, aby uświadomić sobie, jak du- 

żo jeszcze mamy do zrobienia. Młodsi 
koledzy oczekują od nas pomocy, po- 
rady czy też wskazówki, która ulatwi 
im zgłębianie tajników krótkofalarstwa. 
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Dotyczy to nie tylko strony technicz- 

nej zagadnienia — ale nawet przede 
wszystkim operatorskiej. 
Trzeba sobie powiedzieć otwarcie, że 

technika operatorska nie najlepiej u 
nas stol. Weźmy chociażby te słynne 
„break-break” używane przez TS” sta- 

cji SP pracujących na fonii w pasmie 
30 m — przecież oni w ogóle nie wie- 
dzą, co ten termin oznacza 1 kiedy 
powinno się go prawidłowo stosować. 

Co prawda, od zarania krótkofalarstwa 
narzeka się, że łączności stają się ste- 
reotypowe, zakres wymienianych in- 
formacji 1 doświadczeń jest zawężany, 
króluje wszechwładne gadulstwo typu 
„długo o niczym”, a poprawną polsz- 
czyznę rzadko można usłyszeć, niemniej 
jednak praca wielu stacji ciągle jesz- 
cze nie przysparza nam zaszczytów. 

A sprawa wysyłania potwierdzeń za 
przeprowadzone łączności? Osobiście 
miałem kilkakrotnie wątpliwą przyjem- 
ność otrzymywać listownię bądź też 
podczas QSO tasiemcowe wykazy sta- 
cji SP, od których mój korespondent od 
lat bezskutecznie oczekuje na karty 
QSL. Dochodzi do tego, że nadawcy 
zagraniczni interweniują w Zarządzie 
Głównym PZK, w Polskim Radio (! 
a nawet u władz państwowych! Spri 

wa tym bardziej ważna, że zaczynamy 
wydawać dyplom SPPA za pracę z 
powiatami polskimi, których sporo ob- 
sadzonych jest przez stacje permanent- 

nie nie wysyłające kart QSL, a nawet 
wcale ich nie posiadające! Zarządy Od- 
działów, w których z reguły zasiadają 
1 członkowie SPDXC, wiedzą dobrze, 
które stacje nie wysyłają QSL, a ma- 
ło robią lub nic, aby wyżej wspom- 

niane praktyki ukrócić. Mniejszą stra- 
tą będzie zawieszenie takiemu Kole- 
dze (czy Klubowi) licencji do czasu 
wyrównania przez niego zaległości w 
wysyłce kart QSL, niż tolerowanie je- 
go dalszej antypropagandy znaku SP 
zagranicą. 
Obliczenia statystyczne przeprowaazo- 

ne na 10000 QSO wykazały, że z 23 
stacji polskich, z którymi pracowano, 
aż 135 (czyli 34%) nie posyła w ogole 

kart QSL, z tego spośród stacji indy- 
widualnych nie posyła QSL 29%, z» 
stacji klubowych PZK 13 a spośród 

stacji klubowych LOK aż 64%. Jest to 
sygnał alarmujący! 

I 

SP-DX — MARATON | 

wg stanu na 30.VI.196 r. 

Wszystkie pasma 
Pkt. Pkt. 

1 SPACK 3173 6. SPSYP 1235 
2. SPSAR 2288 % SP8EV 1188 
3. SPJADU 2230 8. SPJAKY 256 
4. SPOD 2053 9. SPORDH 676 
5. SPSXM 1821 

Na poszczególnych pasmach 
3,5 MHz 

1. SPECK 311 4. SPSAR 12 
2. SPRADU | 236 5. SPSEV 112 
3. SP9DH 1a 

1 MHz pkt 
1. SPCK 636 4. SPSDH 149 
2. SPSADU 513 5. SP8EV 139 
3. SPSAR 165 
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14 MHz pkt pkt 
818 4. SPSDH 149 
190 5. SP8EV 139 
168 

21 MIz 
1. SPaCK To 4 SP9DH 553 
2. SPSAR 663 3. SPSADU 550 
3. SPSXM 585 

28. MHz 
1. SP:CK 638 4. SP9DH 178 
2. SPSAR 476 5. SPRADU 4 
3. SPSXM 322 

14 Miz 
1-2. SPSEV 1 2 SPSADU 1 

w tablicy ujęto tylko stacje, które 
nadesłały uzupełnienia po reaktywowa- 
niu SP-DX-Maratonu. Zgłoszenia t u- 
zupełnienia prosimy kierować na adres: 
Adam Sucheta SP9DH, Kraków 1, skr. 
poczt. 799. 

NA PASMACII 

© Ponownie ukazała się na pasmach 
stacja amatorska pracująca ze statku 
czechosłowackiego. Mical OKACM pra- 
sule na MS_ Bojnice plywającego po 
Morzach: Czarnym, Egejskim, Śródzieme 
nym i Adriatyku, Stację ię usłyszeć 
można najczęściej w godzinach  20.00— 
23.00 na_ częstotliwościach: 3505, 7010, 
14020 i 21040 kHz wyłącznie na te- 
legratii. QSL via OK3UL. 
Tak więc Czechosłowacja nie posia- 

dająca dostępu do morza posiada jed- 
nak stacje amatorskie pracujące, ze 
statków, natomiast polskie stacje 
inusiary umilknąć. Powtarza się sy- 
tuacja sprzed 10 lat, o której pisa- 
no w ówczesnym „Radioamatorze”. 
e Z Brunei będzie pracował przez pra- 
wie rok VSSJĆ. Zapowiada QRV w dol- 
nej części pasma 14 MHz na telegrafi 
w godzinach 14.00—16.00 Z. 
© Ponownie w „eterze” słyszane są sta- 

Je argentyńskie pracujące ze strefy 
tarktycznej. Z wysp Poludniowe Sze- 

tlazdy pracuje LUIZĆ na 14 MHz tele- 
grafią, zaś z Południowych Orkncjow 
czynny jest LUIZG na 21 MHz okolo 
1103 Ż. 
© Z dniem 1 lipca br. władze Repu- 
bliki Kongo zmieniają nazwy głównych 
miast, powracając do ich Starych hi 
storycznych brzmień. I tak stolica kra- 
ju Leopoldvilic nazywać się będzie po- 
nownie | Kinsha: Elisabethvilie — 
Lumumbasni,  Stanieyviiie Kisanga- 
ni, Coquilhatvilie — Mbundaka, a Fa- 
ulis — Isiro. 
© z Mongolii, oprócz aktywnie pracu- 
jącego JTIAG! (lecz cieszącego się złą 
sławą — nie posyła QSL), pracują! dal- 
sze stacje JTIAD i JTIAJ. Pracują one 
rownież i na 21 MHz. 
e Ciekawsze znaki stacji amatorskich 
slyszane ostatnio na pasmach: YUGIARU 
— stacja okolicznościowa pracująca Z 
okazji konferencji I Regionu IARU w 
Opatiji, UBSARTEK — stała stacja pra- 
cująca'w obozie pionierow w Arteku 
na_ Krymie. 
© Uwaga lowcy „pasków” do dyplomu 
FTSP! Ze strefy 24 pracuje stacja UWOII: 
QTH Magadan, ze strefy 26 — UWOJH 
QTH Pevek oraz ze strefy 33 na Kam- 
czatce stacja klubowa UAOKŻW. Sta- 
cje te spotkać można na 14 MHz w 
2odzinach porannych lub późno wic- 
czorem. Dotychczas wydano dopiero 
$ dyplomów P75P najwyższej klasy — I 
Jest to bardzo trudny dyplom do speł 
nienia i wymaga wielu lat aktywnej 
pracy dx-owej. Przypominamy, że jego 
dokladne warunki wraz z mapą podzia- 
łu świata na 75 stref ITU uzyskac moż- 
na, pisząc na adres Centralnrzo Radio- 
klubu  Czechosławacji, Praha 1, P.O. 
Box 69. 

© Zmarł znany nadawca meksykański 
XELPJ, którego piękna karta dopomo- 
gła wielu polskim nadawcom do uzy- 
Skania dyplomu WAZ. 

© Na pasmach amatorskich odezwały 
się stacje z prefiksem SMO. Część wo- 
jewództw wchodzących w skład okrę- 
gu SM5, m. in. i sam Sztokholm uży- 
wa obecnie prefiksu SMO w miejsce 
dawnego SM5. Nie wiadomo jeszcze, 
czy zmiana ta nastąpiła na stałe, czy 
też na pewien okres czasu. 

© Z NRF słychać obecnie stacje z pre- 
fiksem DK1. Seria znaków DL | DJ 
jest już wyczerpana i władze rozpo- 
częly nową serię DK — ku uciesze 
łowców WPX hit. Z Holandil oprócz 
stacji PAG słychać równiez stacje PA9 
— prawdopodobnie są to amatorzy za- 
graniczni otrzymujący licencje na pra. 
wach wzajemności. Również z Holan- 
dii pracują stacje PI1 i stacja PE2EVO 
zainstalowana na wystawie Philipsa 4 
czynna całą dobę. 

© Z Liechtenstein pracował HBOXBA — 
jest to DJSCQ i na swój domowy adres 
prosi o QSL. Stacje HBSX., lub HBOX.. 
(trzyliterowe) również są obsługiwane 
przez zagranicznych krótkofalowców. 

© z wyspy Bear pracuje stacja LA1EE/p 
— jest to cenny kraj do WAE. Do 
DXCC zaliczany jest jako Svalbard — 
więc również gratka, gdyż Svalbard 
w przeciwieństwie do sąsiednich wysp 
Jan Mayen jest dość siabo reprezento- 
wany w eterze przez stację LA4FG!p — 
przeważnie na SSB. 

© Pasmo 10-metrowe w szybkim tem- 
pie ożywa. Regularnie (i z dużą siłą) 
słyszane są stacje afrykańskie jak 
FL3MC, CR7IZ, 9Q5LJ, ZD7IP, 9J2BC, 
CR6EI oraz stacje  południowo-amery- 
kańskie PY, LU, CE. Stacje angielskie 
pracują z USA, niestety u nas jeszcze 
kontynent  północno-amerykański nie 
Jest (lub rzadko) słyszany. Przed po- 
łudniem natomiast można nawiązać 
QSO z azjatycką częścią Związku Ra- 
dzieckiego. 

© Pora lenia, to tradycyjny okres wy- 
cieczek turystycznych. -Korzystając z 
coraz liczniejszych umów  międzynaro- 
dowych, pozwalających krótkofalowcom 
na pracę w krajach przez nich odwie- 
dzanych, wielu amatorów wraz z u- 
rządzeniami wybiera się na wyprawy 
dx-owe. W miesiącach letnich ożywa- 
ją takie kraje, jak Andorra, Liechten- 
<tein, Moraco jak również wiele wysp 
położonych na Morzu  Karaibst"m, 
gdzie stacje stałe nie przejawiają więk- 
szej aktywności. Nie dysponujący od- 
pewiednim zasobem gotówki amatorzy 
organizują wyprawy do nie  obsadzo- 
nych counties, provinces, lacn, powia- 
tów, itp. Trzeba podkreślić, że przepi- 
sy w wielu krajac: zostały do mini- 
mum uproszczone i amstor Wybiera- 
Jacy się na letnie QRA nie musi u- 
przednio starć się o rozliczne zezwo- 
lenia (często nie zawsze jeszcze do- 
kładnie wie, skąd będzie nadawał), a 
dopiero z chwilą rozpoczęcia pracy na 
terenowym QTH zawiadamia 0 tym 
fakcie listownie odpowiednie władza. 

© Z wyspy Kanton na Pacyfiku pra- 
cuje na SSB stacja KAURE/KB3 — sty- 
szana w Europie około godziny 08.30 
GMT. 

SPSADU 
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WYNIKI JUBILEUSZOWYCH J 
XXV ZAWODÓW UKF SPY 

UKF Manager Zarządu Oddziału Wo- 
jewódzkiego PZK w Katowicach, kol. 
Aleksander Jabłoński, SP9XZ, ogłosił 
oficjalne wyniki zawodów „XXV VHF 
SP9 Contest”, które odbyły się w dniach 
13 1 14 lutego 1966 roku. W zawodach 
wzięło udział 187 radiostacji z 8 krajów, 
w tym: 

60 radiostacji czechosłowackich (OK), 
sklasyfikowano 10, 

53 radiostacje austriackie (OE), sklasyfi- 
kowano 4, 
radiostacji polskich (SP), sklasyfiko- 
wano 25, 

20 radlostacji węgierskich (HG), sklasy- 
fikowano 10, 

13 radiostacji z NRD (DM), sklasyfiko- 
wano 5, 
radiostacje z NRF, sklasyfikowano 0, 

1 radiostacja ukraińska (UB5), sklasyfi- 
kowano 1, 

1 radiostacja jugosłowlańska (YU), skla- 
sylikowano 0. 

Trzecie miejsce polskich radiostacji pod 
względem liczebności było dla organiza- 
torów, tj. Zarządu Oddziału Wojewódz- 
kiego PZK w Katowicach, dużym za- 
skoczeniem. Nie napawa to chyba opty- 
mizmem władz PZK. Z ogólnej liczby 
187 uczestniczących radiostacji sklasyf- 
kowanych zostało tylko 85, w tym 20 w 
paśmie 144 MHz i 5 w paśmie 432 MHz. 
Dzienniki do kontroli przysłało 19 uczest- 
ników, w tym 18 za pasmo 144 MHz i 1 
za pasmo 432 MHz. Dzienniki radiostacji: 
DM2DBO, HG6KVC i SPSKAH zostały 
zdyskwalifikowane przez organizatorów 
wskutek wypełnienia niezgodnego z wy- 
mogami regulaminu. Bardzo przykry jest 
również fakt, że aż 80 uczestniczących 
w zawodach operatorów radiostacji zła- 
mało zasadę wzajemnego obowiązku ko- 
leżeńskiego i nie przysłało w ogóle 
dzienników, w tej liczbie było 49 opera- 
torów radiostacji OE, 16 HG, 9 OK, 
2 DM, 2 DJ/DL, 1 YU ! 1 SP (SP6OQ). 
Organizatorzy wyrażają swoje ubolewa- 
nie z powodu nie przysłania wielu 
dzienników przez operatorów radłostacji 
OE, których szczególnie zachęcają do 
współzawodnictwa na UKF, Z powodu 
niesumienności operatorów wielu kolc- 
gów straciło cenne punkty i lepszą 
lokatę. Decydując się na udział w za- 
wodach każdy zdaje sobie sprawę z do- 
browolnie przyjętego na siebie obo- 
wiązku wypełnienia 1 wysłania do or- 
zanizatorów swojego dziennika pracy. 
Szkoda, że nie wszyscy o tym pamię- 
tają! Rzuca to niewątpliwie cień na 
miano ludzi dobrej woli, którym nas 
się określa. 

W ceasie trwania zawodów panowały 
przeciętne warunki propagacji, które 
w zasadzie umożliwiały osiąganie łącz- 
ności w paśmie 114 MHz, w granicach 
200—330 km. Wyniki poszczególnych u- 
czestników zawodów podane są W t-- 
blicy. 
zgodnie z regulaminem zawodów o) 

ratorzy pierwszych trzech radiostacji 
każdego kraju i w każdej grupie ue 

* Tablica 

Miejsce w Znak Zdobyte punkty | suma _ |Miejsce w 
lasy ik. I a 

krajowej | wywoławczy |14 MHz |432 MHz Mnożnik | punktów | oggjnej: 

Grupa A 
1 OKIAI * 1249 450 2 16398 4 
2 OKIKHK 1336 — 1 4336 3 

3 CKIKNV m - 1 3271 5 

4 OKIVBK 3126 — 1 3126 s 
s OKIVKA z4 — 1 za14 D 
8 OKIKIY 1296 50 2 2692 11 
1 OKIKPU 2680 - 1 2680 12 
8 OKIHJ 2596 - 1 2596 13 

9 OK2TF 2507 — 1 2507 15 
10 OKIUKW 2088 — | 1 2388 1 
u OKIVCA 2299 = 1 29 | 2 
12 OKIKEP 2193 — 1 2193 22 
13 OK2BEE 2115 2 1 2115 24 
u OKIKRF 2093 — 1 2093 25 
15 OK3CFN 2075 - 1 2675 26 
16 OK2VBU 1940 w || = 1910 28 
1 OK2GY 1919 asg | 1 1919 29 
18 OKIVDJ 1908 ar | 4 1908 30 
19 OK2KIS 1794 = 1 174 33 
20 OKIVGU 1430 — 1 1430 38 
a1 OKIYY 1302 - 1 1302 40 
za OK2BIB 1253 - 1 1253 41 
23 OKIKUF 1215 - 1 1215 42 

24 OKIVHK 1203 - 1 1203 43 
25 OKuJ 1169 — 1 1108 45 
26 OKIVEZ 1008 - 1 1008 4 
a OK2KNI 1001 -— 1 1001 49 
8 OKIANC 909 = 1 209 sa 

29 OK2VHX 897 = 1 897 55 
30 OKIAFY 682 — 1 682 s7 
31 OKIANA 631 — 1 641 3a 
32 OKICAJ 614 = 1 514 50 
33 OKIADW 505 — 1 505 63 
34 OKIKFW 10 = 1 470 64 
35 OKsVGE 358 = 1 358 66 
EJ OKżvCcz 204 — 1 204 68 

1 SPSANH 3219 30 2 6518 2 
2 SBSARY. 2683 50 2 5886 3 
3 SPJAXY 1304 «0 2 2008 1 
4 SPSXZ zr8 — 1 28 8 
s SP3AKW 2320 — 1 2720 10 
6 SP3AD 2165 — 1 2465 16 
1 SP9PZU 2321 - 1 2327 18 
a SPSZHR 2313 — 1 2313 19 

s SPSWE 2215 e 1 2215 a 
10 SPSAIR 205 — 1 2175 2 
1 SPIST 2044 — 1 2044 21 

12 SP;GO 1835 - 1 1835 31 

13 SP9DU 1700 - ę 1700 u 

u SP6LB 1662 = 1 1662 26 
15 SP9DR 1431 - 1 1491 37 

16 SP9EB 1423 — 1 1423 39 

17 SPSBKP 1073 - 1 | 108 46 
18 SPIZZ 1056 — 1 47 

19 SPGARR 0 - 1 90 50 

20 SPYBNP 937 - z 937 52 

21 SP3PJ 273 = 1 273 m 

22 SPIAAY 200 - 1 200 69 

g OEIPRA s 40 10 

2 OEIJOW — 1 288 u 

3 OESXXL 248 tł - 1 | 218 12 
4 CEIMKW 30 - 1 20 76 
1 HG5KDQ 1631 a 1 1831 32 

2 HGOHO 1631 — 1 1601 6 
a MIGAKYJ | uro — 1 1130 1 
4 HGtvG | 1 — 1 948 51 

5 HGOKLA 955 = 1 935 53 

6 HGTKLFE 763 — 3 163 56 

? HGIFD 534 - 1 534 61 

8 HGSES 216 - 1 216 3 
1 DMSKIL 2558 - 1 2558 jA 
2 DM2CGN 525 - 1 KJ 42 

3 DM2AWD 389 - 1 369 65 

4 DM2NXL 154 - 1 154 4 

s 153 - 1 153 3 

1 | eo -— 1 650 58 
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Miejsce w Zdobyte punkty Miejsce w 

koaowj | wywóbew | ye Tae mne |notnik | niaktów | osizj" 
Grupa B 

1 OK3CAF/p 12991 = 1 12951 | 1 
2 OK2KIT/p | 1653 = 1 «3 | 2 
1 HGIZA/p | esa — t 681 | 3 | 
2 HGIKZAp | 28 = 1 293 + | 

Grupa C 
1 SP9-1145 a a 1 n 1 
2 SP9-1136 «7 = 1 47 2 
3 SP9-1100 u = 1 1 3 
1 CK1-3227 20 z 1 20 4 
1 DM-2150/F 2 1 2 s 

czestnictwa otrzymają dyplomy. Zarząd dopiero po zawodach. Z okręgu SP5 
Oddziału Wojewódzkiego PZK w Ka- startowały stacje SPSAD, SP53M i 
towicach dziękuje wszystkim kolegom  SPSBB, a w okręgu SP6 dużo dalc- 
za udział w zawodach i jednocześnie kich łączności nawiązywały stacje 
zaprasza do zmierzenia swych sił w za-  SP6XA, SP6ZG, SP6LB/6  SP6ARR, 

któ- 
10 paż- 

wodach „XXVI VHF SP9 Contest 
re odbędą się w dniach 9 i 
dziernika br. 

»VKV TECHNIKA” NR 3 

Kolektyw OKIKRC współpracując z 

Instytutem Doświadczalnym im. A. S. 
Popowa w Pradze, wydał kolejny, trze- 

cl numer „VKV TECHNIKA" — bro- 
szury zawierającej informacje technicz- 
ne z dziedziny UKF, wydawanej nie- 
regularnie w miarę potrzeb UKF-owców. 
Trzeci numer zawiera artykuły: 
OKIBMW — Nadajnik na pasmo 70 cm 

OKIKRC —Konwertei na pasmo 70 cm 
OKIEH — Tranzystorowy VFX 

OKIVCW — Modulacja równoległą lam- 
PĄ zaworową 

OKIVAM — Sonda w.cz. do 150 MHz 
OKIWFE — Aparat do nastawiania u- 

rządzeń odbiorczych na 144 i 432 MHz 

Dane czechcsłowackich kabli w.cz. 
Tak oto nasi czechosłowaccy koledzy 

wydali już trzćci numer biuletynu tech- 
nicznego i oprócz tego broszurę o dy- 
plomach UKF, podczas gdy my nie 
wyszlismy poza dyskusje o potrzebi» 
podobnego wydawnictwa u nas. Nie 

też dziwnego, że przyrost czynnych sta- 
cji na UKF jest znikomy w stosunku 
do ilości wydanych licencji, gdyż ko- 
ledzy obok braku detali i aparatury 
borykają się z wieloma trudnościami 
natury technicznej. 

POLNY DZIEŃ UKF 1966 | 

Najpopularniejsze zawody UKF — 
Polny Dzień — odbyły się w tym roku 
w dniach 3—4 lipca. Zawodom towa- 

vzyszyly dobre warunki propagacyjne, 
toteż z łatwością nawiązywano odlegle 
łączności. Szczególnie korzystne warun- 
ki panowały w kierunku północ-połud- 
nie. Okręg SP1 był reprezentowany tyl- 
ko przez SPIAAY, gdyż SPIWY tuż 

przed zawodami przeniósł się na stałe 

do okręgu SP9. Licznie reprezentowany 
był natomiast okręg SP2, gdzie obok 
stacji z Trójmiasta — SP2DX, SP2AV, 
SP2RO i SP2WA — doskonale byio 
Slychać SP2KAEJ2. Jak zwykle nieza- 
wodni byli SP3GZ i SP3PJ. Przebywa- 
jący w Piszu SP4TW nie zdążył nie- 
stety zainstalować anteny i był QRV 

228 

SP9MM/6 i SPSZHR/6. 
Okręg .SP7 był reprezentowany przez 
SPTFO, SPIJQ/? i SPTAGJ/, a z Okrę- 

którą wołały liczne stacje HG. Okręg 
SP9 był jak zawsze najliczniej re- 
prezentowany w zawodach i trudno 

byłoby wymienić uczestniczące stacje, 
było ich naprawdę wiele. 

Ze stacji zagranicznych prym wiodły 
stacje OK, a następnie UP2, HG, UB3, 
DM, OE i YU. 

Ogólnie zawody można ocenić jako 

bardzo udane. Nawet z tak trudnego 

QTH jakim jest Warszawa, SPSAD 
nawiązał 29 łączności ze stacjami 5 kra- 

jów. Łączności z HG, OK, SP, UB5S i 

UP2 przyniosły mu 957% punktów i 
przeciętnie 334 km na QSO, a w łącz- 
ności z HGIKVM/p pokonał odległość 
"26 km! Niezależnie cd przeprowadzo- 
nych łączności Kol. Zygmunt, SP5AD, 
słyszał wiele stacji, których nie mógł 
się dowołać, np. 2 DM, 21 OK, 5 HG, 
5 UP2, 13 SP. 
Stacje czechosłowackie nawiązywały 

również wiele odległych i ciekawych 
łączności, pracowano np. z YU, F, 
HB9, II, PAO, SM i CZ. Niektóre ze 
stacji czechosłowackich nawiązały po- 
nad 200 łącznści i osiągnęły ponad 
57000 punktów! 

gu SPa dochodziły sygnały SPSKAQ, SP5SM 

Nowe przetworniki elektroakustyczne 
produkcji krajowej | 
(Dokończenie ze str. 224) 

Rys. 12. Konstrukcja i wymiary 
1 — membrana kompletna, 2 — 

max 644——— 

wkładki sluchawkowej typu W-66 
przykrywka, 3 — pierścień, 4 — 

wkładka, 5 — obudowa kompletna, 6 — korpus z obwodem mag- 
netycznym, 7 — podkładki K 8 — wkręt 

NOO Hz 

Rys. 13. Typowy przebieg charakterystyki przenoszenia wkładki 
słuchawkowej typu W-66 na tle pola tolerancji zgodnego z wyma- 

ganiami OWŁ 



w każdym egzemplarzu precyzyjnej regulacji fabrycz- 
nej. Cewka drgająca nawinięta jest drutem o śred- 

icy 0,025 mm. Połączenie mikrofonu z urządzeniami 

współpracującymi — za pomocą typowego złącza. Gru- 

pa nowoczesności konstrukcji „A”. : 

Mikrofon MDU-VIII jest pierwszym opracowanym 
w' kraju mikrofonem o tak wysokich parametrach. 
Produkcja — antyimportowa. Konstruktorem mikro- 

fonu jest konstruktor „Tonsilu” — J. Popławski. 

Wkładka słuchawkowa dynamiczna typu W-66 zo- 

stała opracowana na zamówienie ZSRR, dokąd od 
bieżącego roku eksportuje się ją w dużych seriach 
jako część składową aparatów telefonicznych. Może 
być również stosowana do aparatów krajowych oraz 

jako słuchawka dodatkowa, 

Dane techniczne: 

Tłumienność odniesienia na odbiór 0,5--0,7 N 

Moduł impedancji: 260 Q + 12% 

Użyteczne pasmo częstotliwości: 300-3000 Hz 

Nierównomierność charakterystyki przenoszenia w 

pasmie użytecznym: 7--10 dB 

Współczynnik zniekształceń nieliniowych: 

przy f = 1000 Hz: < 3,5% 

przy f = 3000 Hz: < 2% 

Ciężar: 0,1 kg 

Jest to wkładka sluchawkowa magnetyczna z ru- 

chomą cewką o wyrównywanej charakterystyce prze- 
noszenia. Konstrukcja i wymiary wkładki przedsta- 
wione są na rys. 12. Wymiary i parametry wkładki 
— zgodne z wymaganiami OWŁ. Wyprowadzone uzwo- 

jenie przyłączone jest do dwóch zacisków z wkręta- 
mi M2,5. 

Jest to pierwszy typ wkładki słuchawkowej dy- 

namieznej, opracowanej w kraju i produkowanej od 
1966 r. w skali wieloseryjnej. Grupa nowoczesności 

„A”. Parametry wkładki są całkowicie równorzędne 
z danymi wkładck dynamicznych produkcji: Standart 
Elektrie Lorenz (NRF), Michaelson (Berlin Zach.) 
Siemens. Przebieg charakterystyki uwidoczniono na 

rys. 13. Konstruktorem wkładki jest mgr inż. R. 

Kaczmarek. 

inż. Mieczysław Słaby 

Taśmy magnelofonowe produkcji krajowej i niektórych firm zagranicznych 

elem niniejszego artykułu jest zaznajomienie Czytel- 
ników z własnościami taśm produkcji krajowej (Za- 

xłady Włókien Sztucznych „Stllon”, skrót ZWS „Sti- 
lon") 1 porównanie ich z własnościami taśm produkcji za- 
granicznej. Temat ten — jak dotychczas — nie znalazł peł- 
niejszego odbicia w informacji tećhnicznej. 

Dzisiejsze magnetofony mają tyle zalet, że nie można już, 
sobie wyobrazić bez nich pracy w ośrodkach radiowych, 
telewizyjnych 1.fllmowych. W radtotonii około 90% nada- 
wanego programu pochodzi z taśmy. Współczesne magne- 
tofony stacyjne przenoszą pasmo 20--15000 Hz, natomiast 
domowe od 40 do 8000-15 000 Hz w zależności od typu ma- 
gnetofonu, rodzaju stosowanych taśm oraz szybkości prze- 
suwu. Prędkość przesuwu taśmy magnetofonowej o sze- 
rokości; 6,25 mm jest znormalizowana dla wszystkich, typów, 
magnetofonów stacyjnych oraz amatorskich. Ww radiofonii| 
stosuje slę prędkość 38,1 cm/sek. Jedynie Stany Zjedno- 
czone, Japonia 1 Finlandia stosują mniejszą prędkość: 
19,05 em/sek. W magnetofonach amatorskich stosuje się: 
mniejsze prędkości przesuwu taśmy wynoszące 4,75 em/sek, 
9,5 cm/sek 1 19,05 em/sek, a w magnetofonach reporterskich 
2,9 cm/sek. Stosowanie małych szybkości przesuwu taśmy 
powoduje zwiększenie wymagań w stosunku do jakości 
magnetofonów oraz taśm, jeżeli oczywiście nie chce się 
ograniczyć pasma przenoszonych częstoliwości oraz pogor- 
szyć wierności zapisu 1 odtwarzania. 

Zakłady Włókien Sztucznych „Stilon* produkują taśmy 
dla celów amatorskich. Roczna ich produkcja wynosi 

160000 do 200000 szpulek (w przeliczeniu 250 mb na szpul- 

kę). 
Obecnie produkuje się dwa typy taśmy: TA—5S | TA—35- 

(skrót TA pochodzi od słów „taśma trójoktanowa amator=' 
ska”, liczba 55 lub 35 określa całkowitą Średnią grubość 
taśmy w mikronach). 
Ze względu na sposób rozmieszczenia warstwy magne- 

tycznej taśmy dzielą się na masowe oraz warstwowe. Taś- 
my masowe zawierają w swojej warstwie niemagnetycznej 
dokładnie wymieszany materiał magnetyczny. Taśmy te są 
bardzo rzadko produkowane. Największą ich wadą jest 
stosunkowo duży (niekorzystny) ctekt przekopiowania (Wza- 
jemne oddziaływanie magnetyczne dwóch sąsiednich zwo- 
jów taśmy nawiniętej na szpuli). 

Najwięcej produkuje się taśm warstwowych. Składają się 
one z warstwy niemagnetycznej (tzw. podłoża) oraz ma- 
Fnetycznej (tzw. czynnej), Warstwa magnetyczna nałożona 

jest na niemagnetyczną (rys. 1). Podłoże może być tu 
acetylocelulozowe, poliestrowe (politereftalan) | z poli- 
chlorku winyli (PVC). Dwa ostatnie typy podłoża mają 
wyraźną przewagę jeżeli chodzi o wytrzymałość, odpor- 
ność na duże zmiany temperatur 1 wilgotności. 

RE 
: ry 
| iż 

1 

———L 
juan POdloże ; 

m — NOŚNIK . 
magnetyczny 

Rys. 1. Wymiary taśmy 

Jednym z ważniejszych parametrów charakteryzujących 
własności mechaniczne taśm jest wytrzymałość na zorwa- 
nie. Pomiar najmniejszej siły rozrywającej taśmę wyra- 
żonej w kG wykonuje się na dynamometrze. Zasadę po- 
miaru ilustruje rysunek 2, a wyniki pofniarów zestawione 
są w tablicach 1 1 2. 
Oprócz wytrzymałości na zerwanie podane są wartaści 

wydłużenia w procentach. Jak widać z tablic 1 | 2 — wy- 
trzymałość niektórych taśm jest zdecydowanie większa niż 

innych. Przyczyna tkwi w tym, że mają one podłoże 

ż PVC lub poliestrowe. 
Średnia wytrzymałość taśm acetylocelulozowych wynos! 

2,5 kG (na całą szerokość taśmy), natomiast taśm poli- 
estrowych I z PVC — 45 kG. Taśmy krajowe są acetylo- 

celulozowe, a więc ich wytrzymałość zawiera się w wyżej 

podanych granicach. " 
Jako ciekawą rzecz podam, że niedawno obliczona śred- 

nia wytrzymałość arytmetyczna z 308 szpul (okres pro- 
dukcji 1.1.1965 r. do 1.11.1965 r.) wynosi 2,44 kG (obliczenie 
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z 506 wyników). Wytrzymałość taśm krajowych typu 
'TA—35 wynosi 1,5 kG (obliczenie z 60 wyników). 
Równie ważnym parametrem mechanicznym są opory 

stawiane taśmie na kołkach prowadzących podczas jej prze- 
suwu. Pomiary (rys. 3) wykonuje się za pomocą magneto- 

Rys. 2. Pomiar wytrzyma- 
łościowy taśmy 

| Dynamometr 

Maciąg jedno- 
Fsłajny tasmy 

fonu domowego oraz specjalnej, wmontowanej w niego 
dostawki. Prowadnik I (nieruchomy) ma szerokość 6,35 mm 
1 stawia opór przesuwającej się taśmie. Pomocnicze rolki 2, 
3 1 4 umożliwiają odczyt siły oporu na skali. Rolki 2 1 4 
są nieruchome, lecz obracają się, a rolka 3 obrotowa | ru- 
choma. Ciężar G w przypadku naszych pomiarów wyno- 
sl 50 G. Kąt opasania rolki przez taśmę wynosi 50. 

Rys. 3. Pomiar oporów taśm 

wyniki porównawcze oporów taśm podane są w tabli- 
cach 1 1 2. Jak widać, siła ciągnąca, niezbędna do prze- 
ciągania taśmy produkcji 'firm zachodnich, mieści si 
w granicach 80485 G. Taśmy firmy BASF typu PES—18, 
PES—26 i PES—35 wymagają siły około © G, a taśmy 
„Ozaton” (węgierska), radziecka typu 6 oraz „Emgeton” 
(czeska) — około 95 G, natomiast taśmy produkcji krajo- 
wej typu TA—455 8595 G, a TA—95 80-485 G. Ta nie- 
wielka nadwyżka oporów taśm krajowych w stosunku do 
niektórych taśm zagranicznych nie powoduje 1 nie może 
powodować żadnych istotniejszych trudności w przewija- 
niu taśm na magretotonach, o ile oczywiście układ me- 
chanicznego przesuwu taśm i przewijania działa bez za- 
rzutu. 
Oprócż omówionych parametrów mechanicznych bada się 

również wpływ różnych warunków przechowywania na 
własności taśm, a szczególnie na tzw. zjawisko zwichrowa- 
nia ( niektórzy nazywają to „puchnięciem” — taśma nawija 
się na szpulę w kształt wieloboku). Różne rodzaje taśm są 
w różnym stopniu podatne na to zjawisko, bardzo nieko- 
rzystne z punktu widzenia eksploatacji. 
Najbardziej korzystnie zachowują się taśmy na podłożu 

poliestrowym. Taśmy acetylocelulozowe są bardzo podat- 
ne na „zwichrowanie” oraz na gwałtowne 1 krótkotrwałe 

zmiany temperatur, jak również wilgotności. Dlatego taśmy 
te zaleca się przechowywać w temperaturze 10--28C | wil- 
gotności względnej 50--60%. 
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Tablica 1 

Własności fizyczno mechaniczne taśm o grubości normalnej 

3 | 3|$ i s JE 
Typ | numer sę 5 3 . 

serll produke.| Ż ż LR = E 43| 6 
taśmy 5 3 ż2 3 5 rą 3 3 018_ sę EB 

B [8 |8a|ss|z6|EE| 8 
k |0B|SŻ|EE|EŚ| © O ZA 

BASF 39,7 4,11 3: 83 

(NRF) 

FR-25(1004) AC 61,1 40,3 | 2,57 85 

CR-50 ORWO | AC 531 | 38,4 | 3,0 85 
(NRD) 

LR-56(84416) | BASF | PVC 
LGR (E326F) | BASF | PVC 

4,52 | 39,7 | 05 
469 | 37,3 | 

PES 45(06051)| BASF | PVC 18,5 | 05 
PER 525 BASF | PVC -|-| w 
Kodak T10% D| Kodak | AC 230 | 33,3 | 86 

Kodavox 3 
PSE Kodak | PvC| 58,2 | 48,7 | 3,48 | 313 | 80 
Kodak T 100 | Kodak | AC | 43,9 | 32,8 | 2,26 | 27,5 | 86 
PyralN2M11g| Pyral | PVC) 47,7 | 379 | 2,40 | — | m 
CH Agfa |AC | 49,2 | 38,1 | 2,03 | 257 | gu 

(NRD) 
Celfavox vC| Ceita- | PvC| 45,8 | 349 | śm | 320 | 80 

vox 
Lenta Typ-6| ZSRR | AC | 55,5 | 414 | 2,63 | 26,2 | 105 
Irish 211 irish |Pvc]| 4s | 35,1 | 2,38 | 15,7 

(USA) 
Irish 195 „ 
TA-55 63483 | ZWS 

Stilon | Ac | 55,8 | 39,6 | 2,31 | 24,5 | 100 
TA-55 63577 - AC | 55,3 | 414 | 2,84 | 24,8 | 95 
TA-55 651843 „ AC | 48,8 | 336 | 2,31 | 22,7 | 90 

pvc | 44,8 | 35,1 | 2,44 | 17,1 

Tablica 2 

Własności fizyczno-mechaniczne taśm długogrających 

« sz 3 si Typ I nr E 8 slĘ g 
perlip.odukc.| Ż |34|ŻE|33|PSJŻE5 z 
ZBE gi EźlEGIB2|ERai 8 

Ś 58 5ż EB EEA| o 

|ORWO| AC 35,8 | 21,4 | 1,43 12,3 83 
(NRD) 

BASF| PVC | 24,1 | 14,9 | 2,25 24,5 82 
BASF " 19,0 | 4,0 49,3 90 
BASF " 
BASF " 

|ORWO| AC 39,2 | 35,9 | 2,11 29,5 86 

(NRD) 
CHL-350 Agfa | » 34,8 | 26,3 | 1,66 21,0 80 

(NRD) 

10 | 63 82 
19 | 1,7 | 475 81 

Kodak T200 |Kodak| AC | 26,6 
Kodak P300 |Kodak| PVC | 16,9 
LGS-35 BAsr| „ | 32,8 | 22,2 | 3,04 | 28.7 82 
Emgeton csns| Ac | 5, | 49 | 2,08 | 253 | 100 
Irish 196 Irish | PvC] 340 | 240 | 1,84 | 19,9 15 
Irish 197 „|ssa | 225 | — — KU 
Irish 198 „| 26 |azn | za | 121 4 
Irish 241 " „ | 336 | 232 | — — 15 
TA-35 642204 | ZWS | AC | 37 | 250 | 15 | 25,5 | 100 

Stilon 
TA-25 66476 „ „ |s3 |22 | 145 | 19,3 t2 

14,7 | 2,49 | 24,1 95 
11,9 | 2.16 | 39.2 95 

Przechowywanie taśm w temperaturze powyżej 30C oraz 
w pomieszczeniach suchych nie jest wskazane. Taśmy 
krajowe obecnie produkowane są taśmami acetylocelulo- 
zowymi, a więc zjawisko „zwichrowania” nie jest im obce. 
W celu lepszego zabezpieczenia przed wpływem nieko- 

rzystnych warunków zewnętrznych zaleca się przechowy- 
wać taśmę w woreczkach polietylenowych lub w innym 
tworzywie. Zaleca się również przechowywać (szczególnie 



większe ilości taśm) w pomieszczeniach umożliwiających 
tworzenie własnego mikroklimatu, jak np. w szczelnej 
szafie, kutrze, walizce Itd. 5 
Omówione tu parametry tizykomechaniczne taśm wpły- 

wają na wierność, czystość 1 trwałość zapisu magnetycz- 
nego. Niemniej decydujący wpływ mają własności elektro- 
akustyczne taśm. Większość parametrów elektroakustycz- 
nych taśm podawana jest w tzw. skali decybelowej. 

Jednym z ważniejszych, a równocześnie stosunkowo łat- 
wych do interpretacji jest tzw. czułość względna. Czułość 
względna taśmy jest to stosunek strumieni pozostałości ma- 
Enetycznej taśmy badanej i taśmy wzorcowej wyrażony 
w dB przy jednakowej wartości prądu zapisu | szybkości 
przesuwu oraz takich prądach podkładu, przy których 
czułość osiąga maksimum. Wzorem można to wyrazić na- 
stępująco: 

czułość względna taśmy = % log — 
Us 

gdzie: 
U+ — napięcie odczytane z taśmy badanej, 
U — napięcie odczytane z taśmy wzorcowej. 
Za taśmę wzorcową przyjmuje się z reguły taśmę o naj- 

lepszych własnościach mechanicznych 1 elektroakustycz- 
nych. Wymaga się od niej bardzo dużej stabilności para- 
metrów mechanicznych, a zwłaszcza elektroakustycznych. 
Kierując się tymi kryterlami w ZWS „„Stllon” przyjęto 
taśmę wzorcową firmy BASF typ LGS—52 z nośnikiem 
wzorcowym 22138, D 
Pomiar czułości względnej wykonuje się w sposób na- 

stępujący. Najpierw ustala się prąd podkładu dla taśmy 
wzorcowej taki, przy którym dla częstotliwości 1000 Hz 
uzyskuje się maksimum napięcia. Następnie ustala się war- 
tość napięcia wyjściowego z generatora akustycznego | od- 
czytuje się napięcie U;. Tak samo postępuje się z taśmą 
badaną. Wartość napięć U, 1 U podstawia 'eię do wzoru 
1 otrzymuje się czułość względną taśmy. 
Zasadę pomiaru przedstawia rysunek 4. Zestawienie 

względnych czułości różnych taśm oraz prądu podkładu 
ujęto w tablicach 3 1 4. W celu lepszego zorientowania 
Czytelników co do wielkości podaję również stosunek na- 
pięć U, 1 U; wyrażony w procentach. 

Ueconst | Ue 
f=tkHz 

WZ wzmacniacz zapisu 
WO — wzmacniacz odczytywania 

Rys. 4. Pomiar czułości względnej taśmy 

W tablicy 4 pomiary taśmy wykonywano przy szybkości 
przesuwu taśmy 19,05 em/sek, a w tablicy 3 — przy szyb- 
kości 9,5 cm/sek. 
Jak widać, dobrą czułość względną mają taśmy firmy 

BASF, Kodak Scotch, Emitape, Irish oraz Pyral. Nieźle 
pod tym względem prezentują się taśmy produkcji krajo- 
wej, zwłaszcza TA—5S z ostatniego okresu produkcji. 
Taśmy długogrające TA—35 mają własności zbliżone do 

taśm normalnych TA—55. 
Bardzo ważnym parametrem  obrazującym własności 

elektronkustyczne jest współczynnik charakterystyki często- 
tliwości, czyli stosunek strumieni pozostałości magnetycz- 
nej taśmy (wyrażony w dB) zapisany sygnałami o dwóch 
określonych częstotliwościach. Zazwyczaj mierzy się sto- 
sunek napięcia wyjściowego taśmy przy 10 kHz do na- 
pięcia wyjściowego tej samej taśmy przy częstotliwości 
1 kHz. Taśmy długogrające mierzy się przy częstotliwoś- 
ciach 5 kHz 1 1 kHz. Z definicji współczynnika wynika, 
że charakteryzuje on zdolność przenoszenia wielkich czę- 
stotliwości (5 kHz | 10 kHz) w stosunku do małych (1 kHz). 

Tablica 3 

własności elektroakustyczne taśm długogrających 

5 E|$ Ż (a 5 
El E |lss|ia 

Typinumer | Produ. | | Eg |E CEE] Sta 3e 
taśmy «m | | 28 |» |d5z |B5 5 

Biż befis BR a EE| 85 |e|EUS |ED [SE 
LGS-52(2213) | BASF s o jw] o | wo |3 

= NRF 

PES-35 BASF s|-02| | +12) us |3,2 
LGS-35 BASF s|-o2| | 0 | 10 |3,9 
€R-35 oRWO 9,5] — 4,2 | 62) — 3,3 68 | 2,8 

-NRD 
€S-35 ORWO s|-oa| ss] 06] ss |27 

- NRD 
CHL-350 Agta-NRD |1 | —10,5 | s0| —37| 67 |5,6 
Emgeton CSRS nu | — 7,3) 43) — 4,2 62 |6,7 

Kodak T 200 | Kodak s|+us|us| +20] 16 |3,0 
Francja 

Kodak P 360 | Kodak 8 o |100] +42 | 162 |4,2 
Irish 196 Irish-USA | 8 | + 2a |issj 0 | too |4,3 
Irish 198 Irish 8 | + zsjiss| +07] 108 |57 
Emitape 99/12, Anglia 10 | + 0,8 |1o7| + 20| 126 |3,0 
Emitare Anglia s|+os|iu| +25] 133 |5,8 
100/12 

Zonetape Anglia 9 | +12|118| +16] 120 |s1 
Scotch 150 Scotch 8 | + 2,3|130) + 1,7] 122 | 3,2 

-USA 
Scotch 200 „ 8 | +18 |123| +07] 108 | 4,5 
TA-35 64 2204| ZWS 10 | —11,2 | 27| —10,0 a |9,1 

»Stilon”" 
CJ 55 m 84 

Prędkość przesuwu taśmy V = 9,5 cm/sek 

Tablica 4 

Własności elektroakustyczne taśm o grubości normalnej 

| B | |5 _|Ę lą 
8|2 [|E |S-8l fs ja 
s |_| | s28| s2 |se| 

Typ i numer 3 | Eg JE | SEn| SE jst taśmy "| Producent [3 | ŻE l śzz | 5 IRE 
„| $3 |Ś S2|55 |35 

zj ż5 Ę | 83535 |83 
EE| 03 Ba|ESg |Ele|śż 

LGS-52(22138) | BASF s| o |io| o | 1o |3 
PES-40-k BASF 9 | +08 |1os|—08| si |16 
FR-25 (1004) Agta- 13,5] 30 | m0| — 9,0 35 11 

Lewerkusen . 
CR-50 ORWO 9,5, — 3,5 | 66 | — 4,0 63 2,0 

NRD 
BASF 11,5] — 0,8 | 91 | — 5,2 55 23 

BASF u u|-so| a |12 
Kodak Kodak 0] + 10 [108] 0 100 | 1,8 
(T 1000 D) Francja 

Kodak Kodak 9|+10 |no| + 1,5 | 119 | 18 

(T 100) 
PYRAL PYRAL 8,5] — 0,3 | 96) + 3,3 | 143 |6,0 

Francja 
PYRAL PYRAL | 9 | — 03 1z0 | 20 
CH-500 Agta 12 | —10,2 48 |34 

Wolten 
NRD 

Lentu Typ 6 | ZSRR 9,5] — 35 | e|—0s| % |27 
Irish 211 Irish 8 |-+am |iz2| + 08 | no |3,5) 

USA 
Emitape 77/12] Anglla s|+1s |uo|- 12] 87 |40 
Zonatape Angila s|+0,7 |nos| + 18 | 123 |28 
Scotch 175 Scotch 9]|+4 10 |uo . 100 2,5 

USA 
Scotch 111 Scotch s | + 10 |110| — 2,0 19 3,0 

Typ zws 2 |- 15 | «e|-us| 2 |40 
TA-55 63 483 nStllon** 

65 1843 62 

Prędkość przesuwu taśmy V = 19,05 cm/sek 
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Wyniki pomiarów zestawiono w tablicach 3 1 4. Najni2- 
szy współczynnik ma taśma FR—25 firmy BASF produkcji 
NRF. Lepsze wyniki mają taśmy LR—56 (BASF), PES 45D 

(BASF) 1 CH—500 (Agfa NRD). 
Omówione parametry obrazują dynamikę nagrania (czu- 

łość względna) oraz zakres przenoszenia częstotliwości 
(współczynnik charakterystyki częstotliwości). Wierność 
odtwarzania | nagrywania określają zniekształcenia nie- 
liniowe. 

O zniekształceniach nieliniowych mówi zawartość trzeciej 
harmonicznej w zapisanym sygnale. 

Przykład. Nicch będzie nagrany, np. sygnał 333 Hz, Wy- 

dawałoby się, że w sygnale wyjściowym będzie jedynie 
sygnał 333 Hz. Okazuje się, że tak nie jest. Oprócz sy- 
gnału 333 Hz, który jest sygnałem podstawowym, powsta- 
nie również sygnał 999 Hz, 1605 Hz, 2331 Hz itd. Jest to 
n-krotność liczb nieparzystych 3, 5, 7 itd, Zniekształceniem 
nieliniowym nazywa się tu zawartość procentową trzeciej 
harmonicznej (w naszym przypadku 999) w stosunku do 
sygnału podstawowego. Do pomiarów trzeciej harmonicz- 
nej stosuje się woltomierz selektywny mierzący jedynie 
potrzebną częstotliwość. 

Zawartość trzeciej harmonicznej wyraża się wzorem: 

U, 
sA ZOO, 

Uss3 Hz - 
gdzie: 
U1000 a = napięcie trzeciej harmonicznej, 

Ugg ją — napięcie wyjściowe — sygnał podstawowy, 
ją — zniekształcenie nieliniowe w 
Parametr ten zależy od wielkości nagrywanego sygnału 

(im większy sygnał, tym większe zniekształcenie), prądu 
podkładu, częstotliwości sygnału zapisywanego, grubości 
oraz rodzaju warstwy magnetycznej. W celu uniezależnie- 
nia się od wielkości sygnału, prądu podkładu oraz często- 
tiwości, pomiary wykonuje się nie zmieniając tych pa- 
rametrów. W zakładowym Laboratorium Elektroakustycz- 
nym pomiar wszystkich taśm wykonuje się przy stałym 
sygnale wyjściowym oraz przy stałej częstotliwości. Am- 
plitudę sygnału dobiera się tak, aby dla taśmy wzorcowej 
hy = 3% (333 Hz = const). 

Zmierzone 1 obliczone w ten sposób zniekształcenia nie- 
liniowe dla taśm TA—55, TA—35 oraz taśm zagranicznych 
podano w tablicach 3 i 4. Taśmy TA—S3 i TA—35, cbcenie 
produkowane, mają o wiele niższe zniekształcenia nielinio-, 
we niż dawniejsze. Zniekształcenia nieliniowe taśm długo- 
grających są większe niż taśm o normalnej grubości. 
Przyczyną tego jest mniejsza grubość warstwy magne- 
tycznej. R 

Bardzo ważnymi parametrami akustycznymi są: modu- 
lacja amplitudy oraz zmiany czułości taśmy. Zmiany czu- 
łości taśmy są to powolne zmiany poziomu sygnału wyj- 
ściowego, odbywające się z częstotliwością mniejszą od 
10 Hz na sekundę. Modulacją amplitudy są szybkie zmiany 
poziomu sygnału wejściowego, odbywające się z częstotli- 
wością większą od 10 Hz na sekundę. 
Pomiar tych parametrów polega na zapisie, a następnie 

odtwórzeniu sygnału akustycznego o określonej Często- 
tliwości i amplitudzie. Odtwarzany sygnał akustyczny re- 
jestruje się za pomócą woltomierza samoplszącego. 
W praktyce amatorskiej można by obserwować te zmia- 

ny przy użyciu woltomierza przyłączonego do magnetofo- 
nu, ub słuchówo przy użyciu głośnika. 
Może ktoś z Czytelników zapytać, jakie zmiany czułości 

oraz modulacji amplitudy są odczuwane przez ucho ludzkie? 
Sprawa przedstawia się następująco: zmiany czułości nie 
są wyczuwalne dla przeciętnego słuchacza, jeżeli nie prze- 
kraczają ż15 dB (ż 19%), a zmiany modulacji +1 dB 
(ż 12%). Tych wartości nie powinny przekraczać taśmy 
znajdujące się w sprzedaży. Zmiany czułości taśm służą- 
cych do nagrań najwyższej klasy (np. radiowych) nie po- 
winny przekraczać +05 dB oraz modulacji amplitudy 
t 0,5 dB. 
Czytając niniejszy artykuł uważny Czytelnik mógłby 

wyclągnąć wniosek, że taśmy TA—35 są gorsze od taśm 
TA—S$. Jest jednak inaczej. Pomiary podanych parame- 
trów elektroakustycznych taśm wykonywano na magneto- 
tonach stacyjnych (podobnych do tych, jakie znajdu- 
ja się w wyposażeniu Polskiego Radia). Ze względu 
na to, że magnetofony te posiadają 3—4 razy więk- 
sze szczeliny robocze głowic odczytujących 1  zapi- 
sujących niż magnetofony domowe, taśmy TA—65 pre- 
zentują się znacznie lepiej niż taśmy TA—35. Sztywność 
taśm przy tych pomiarach, a więc i przyleganie do gło- 
wie, nie ma praktycznego znaczenia wobec stosunkowo 
dużych naciągów w  magnetofonach. Zunełnie inaczej 
przedstawia się ta sprawa w magnetotonach domowych. 
Jstotne znaczenie ma tu sztywność taśmy (a więc jej 
przyleganie do głowie). Taśmy typu TA—35 1 TA—5 pod 
tym względem wykazują istotne różnice. Sztywność taśm 
TA—I35 jest znacznie mniejsza, niż TA—55, Stąd wniosek, że 
do magnetofonów domowych taśma TA—35 jest znacznie 
lepsza niż TA—55. Z obserwacji przeprowadzonych przez 
ZwS „Stilon” wynika, że taśmy TA—35 są mniej podatne 
na wpływy gwałtownych zmian temperatur i wilgotności 
niż TA—55. Również istotną różnicą jest to, że na szpuli 
o średnicy 15 em zmieści się 350 mb taśmy TA—35, na- 
tomiast taśmy TA—55 tylko 250 mb. 

mgr Albin Dłużniewski 

z praktyki radioamatorskiej 

R adioamatorzy posiadający uni- 
wersalne przyrządy pomiarowe 

w wykonaniu własnym lub fabrycz- 
nym mają często kłopoty z bada- 

Rozszerzenie zastosowań 
uniwersalnych przyrządów pomiarowych 

niem: kondensatorów, prostowników 

selenowych i krzemowych, warysto- 

rów, jak również z pomiarem opor- 
ności izolacji transformatorów i 
aławików. 

Ponieważ w tego rodzaju pomia- 

rach nie jest wymagana zbyt duża 

dokładność, przeto warto zaadapto- 
wać do tych celów posiadany przy- 

rząd pomiarowy. 

Poniżej opisano przystawkę do 
uniwersalnego przyrządu pomiaro- 

wego typu „Lavo 1”, która rozsze- 
rza zakres wykorzystania tego przy- 
rządu. Pozwala na podwyższenie na- 

pięcia pomiarowego (co ma swoje 
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znaczenie przy niektórych pomia- 

rach elementów), na pomiar po- 
jemności kondensatorów i- wykry- 
wanie ich wad (przerwy w dopro- 
wadzeniu do okładzin, znaczna u- 
pływność), oraz wykrywanie uszko- 

Sieć . 

* dzeń płytek prostownika  seleno- 
wego itd. 

UKLAD ELEKTRYCZNY 

Schemat przystawki przedstawio- 

no na rysunku. Oporniki Rą i R; 

|Bomiernika 



sy” 

ograniczają prąd miernika przy 

skrajnie lewym ustawieniu poten- 

cjometra Ry, który służy do zero- 

wania przyrządu w przypadku zmia- 
ny napięcia sieci. W tym celu na- 
leży zewrzeć gniazdka Rx Cx. 

Umieszczony wewnątrz przystawki 

miniaturowy opornik regulowany 

Rę („podkówka”) służy do okreso- 
wego dobrania takiej samej war- 

tości napięcia stałego i zmiennego 
podawanego po wyprostowaniu na 

miernik. Dzięki temu opornikowi 
(przy stałym napięciu sieci 190-230 
V) nie trzeba co chwilę zerować 
układu przy przejściu z pomiarów 
Rx na Cx i odwrotnie — z Cx na 
Rx. W wyjątkowych przypadkach 
ciągłego wahania napięcia siecio- 
wego należy zastosować zamiast 

opornika regulowanego Rz, poten- 
cjometr z wyprowadzoną ośką i gał- 
ką na zewnątrz obudowy. 

Dla zabezpieczenia przed pora- 

żeniem* zastosowano oporniki re- 
dukcyjne R i R, oraz wykonano 

transformator sieciowy z uzwoje- 
niem wtórnym, dobrze odizolowa- 
nym od uzwojenia pierwotnego. 

Uzwojenia pierwotne i wtórne na- 
leży nawinąć na korpusie obok 
siebie, co gwarantuje bezpieczeń- 
stwo nawet w przypadku dotknię- 
cia obiema rękami wtyczek sznura 

połączonego z Rx Cx. Uwidocznio- 

ny na schemacie bocznik w postaci 
opornika Rz stosujemy przy innych 

miernikach o czułości prądowej po- 
niżej I mA w celu otrzymania bar- 
dziej równomiernej skali. Nieliniowa 
charakterystyka prostownika sele- 

nowego jest szczególnie widoczna 
przy małych wartościach napięć, po- 

wodując zagęszczenie działek na 
początku skali. Opornik Rs zabez- 

piecza poza tym bardziej czuły 
miernik przed przeciążeniem w przy- 
padku pomyłkowego przełączenia 

zakresu prądowego miernika na 

wartość mniejszą niż ok. 500 nA. 

KONSTRUKCJA PRZYSTAWKI 

Przystawkę zmontowano z mało- 
gabarytowych części, samą zaś obu- 
dowę wykonano z tworzywa sztucz- 
nego (czarny bakelit). Do umocowa- 
nia przystawki użyto dwóch kątow- 
ników, które od spodu łączą ją z 
miernikiem. 
Wysokość i szerokość przystawki 

odpowiada wymiarom fabrycznym 
miernika, a powiększono tylko je- 
go długość od strony gniazdek. Za 
pomocą wtyczki z krótkimi przewo- 
dami połączono wyjście przystawki 
z gniazdkami miernika na zakresie 

3 V. Można także dla wygody 

połączyć na stałe przystawkę z 
miernikiem i zastosować 1-bieguno- 

wy wyłącznik. 

W górnej pokrywie przystawki 

znajdują się: dwa gniazdka radio- 

we Rx Cx, przełącznik rodzaju po- 
miarów Rx Cx (P4), potencjometr 
zerujący Ry z gałką i otwór dla 

dostępu do opornika regulowanego 

Rz (okresowa regulacja), W gniazdka 

Rx Cx wkłada się dwie pojedyn- 
cze wtyczki sznura, którymi dotyka 

się badanych detali. 

Z boku wewnątrz przystawki umo- 
cowano niewidoczne z góry bolce, 
które łączy się z gniazdkiem na- 

pięcia sieciowego za pomocą sznu- 

ra z wtyczką. 

Pqą zmontowaniu przystawki i po- 

łączeniu jej z miernikiem i ze źró- 

dłem napięcia sieciowego przystę- 

pujemy do skalowania. 

Do gniazdek Rx Cx podłączamy 
wzorcowe oporniki oraz kondensa- 
tory i notujemy wychylenia wska- 

zówki. Dla otrzymania różnych war- 

tości oporności i pojemności stosu- 
jemy połączenia szeregowe i rów- 
noległe. Zalecana tolerancja opor- 

ności 1--2%/6 (w ostateczności 5*/5), 
a pojemności 5%. Kondensatory na- 
leży stosować o dobrej izolacji (ce- 
ramiczne, olejowe). Dane nanosimy 

w górnej części skali w formie 

dwóch dodatkowych podziałek. 

Przyrząd „Lavo 1” łącznie z przy- 

stawką umożliwia pomiar oporno- 

ści w zakresie 10 kQ--10 MA, oraz 
pojemności w zakresie 500 pF 

-> 0,1 uF. 

UŻYTKOWANIE PRZYSTAWKI 

1. Łączymy przystawkę ze źŹró- 
dłem napięcia za pomocą sznura. 

2. Wkładamy wtyczkę przystawki 
do gniazdek miernika „Lavo 1” na 

zakresie 3 V. 

3. Zwieramy zaciski wejściowe 
Rx Cx, przełącznik rodzaju pomia- 
rów przystawki ustawiamy w po- 
zycji Cx i zerujemy miernik za po- 
mocą potencjometru Ry. 

4. Przełącznik rodzaju pomiarów 

ustawiamy w pozycji Rx (nie roz- 

wierając w dalszym ciągu zwartych 

zacisków wejściowych) i zerujemy 
miernik przy użyciu śrubokręta, re- 
gulując Ry. 

5. W przypadku korzystania z sa- 

mego miernika Lavo wyciągamy 

tylko wtyczkę łączącą miernik z 

przystawką. 

SPIS CZĘSCI 
Tr1 — transformator  dzwonkowy 

bez obudowy umocowany za 
pomocą obejmy 

Uzwojenie pierwotne nie 
zmienione. Uzwojenie wtór- 
ne posiada 6000 zwojów Cu 
©0,05mm w emalii. Użyto do 

tego celu drutu z 4 cewek 
kompletu słuchawek radio- 
wych o oporności 2 X2 kQ 

P,y — jednobiegunowy wyłącznik 
sieciowy na 250 V — 1,5 A 

Prl — dioda krzemowa S8AR2 lub 
dowolny mały prostownik 
selenowy na napięcie 220 V 

Pr2 — 4 X DOG 50 lub dowolne 

diody germanowe albo płyt- 
ki selenowe 

C; — kondensator elektrolityczny 
4 uF/250 V lub dowolny ma- 
ły kondensator elektrolitycz- 
ny o pojemności minimum 
1 uF/250 V 

Fy — miniaturowy potencjometr 

100 kQ 

Ra, Ry — opornik 100 kQ/0,5 W 
Rz — miniaturowy opornik regu- 

lowany 100 kQ/0,25 W 
R; — opornik o wartości dobie- 

ranej w zależności od czu- 
łości posiadanego miernika. 

Jan Demkiewicz 

czy wiecie, że... 

© w wielkiej Brytanii wybudowano i 
przekazano do eksploatacji wicżę tele- 
wizyjną o wysokości 386 m. Stanowi 
ja do wysokości 275 m rura stalowa o 
średnicy 3 m, a wyżej konstrukcja kra- 
towa. Wieża, na której zainstalowano 
5 anten telewizyjnych ma wytrzymy- 
wać siłę wiatru wiejącego z prędkoś- 
cią 200 km/godz. 
© Z programów telewizyjnych przesy- 
łanych drogą przewodową (kabel współ- 
osłowy lub wieloparowy symetryczny) 
korzysta w Anglii już z górą 1 mln 
abonentów TV. 
© Urvchomiona w ub. r. najdłuższa na 
świecie linia radlowa prowadzi z Anka- 
ry do Karaczi przez Teheran. Na tra- 
sie tej linii o długości 4628 km zainsta- 
lowanych jest 88 stacji przekaźniko- 
wych. 
© Z usług radiofonii przewodowej ko- 
rzysta w Szwajcarii 420000 mieszkańców 
tego kraju. System radiowego rozgla- 
szania przewodowego stosowany jest w 
Szwajcarii od 35 lat. Odbierane przez 
3 odpowiednio zlokalizowane stacje 
ultrakrótkotalowe programy radtotonii 
zagranicznych są przekazywane do cen- 
trali (Generalna Dyrekcja Radlotonit 
Szwajcarskiej w Bernie), a stąd — po 
odpowiednim wyborze £ „zmontowaniu” 
ramowego układu programów (uwzględ- 
niającego i programy krajowe) rozpro- 
wadzane siecią przewodową w trzech 
językach (francuski, włoski, niemiecki) 
do poszczególnych regionów. 

M. w. 
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Dyrekcja M.H.D. Artykułami Gospodarstwa Domowego 

uprzejmie zawiadamia, że sklepy: 
MHD 

A | * nr 432 Warszawa, ul. Gagarina 99 

$| 3 nb 411 Warszawa, al. Jerozolimskie 55 tel. 29 05 60 

a > nr 417 Warszawa, ul. Kopernika 32 tel. 27 37 57 

= nr 463 Warszawa, ul. Grójecka 28 tel. 22 19 48 

A $ nr 454 Warszawa, ul. Kasprowicza 56 tel. 34 14 94 
o 

> posiadają na składzie bogaty wybór części do odbiorni- 

E ków radiowych i telewizyjnych, a w szczególności: 

ź lampy radiowe prostownicze i nadawcze, tranzystory, 

ę diody, oporniki metalizowane, borowe, węglowe, drutowe 

ż i inne, kondensatory ceramiczne, styrofleksowe, elektroli- 

z tyczne, papierowe, hermetyczne, olejowe, mikowe płaskie 

4 i zaprasowane, potencjometry, termistory, warystory, kine- 

5 skopy, adaptery i inne. 

Sklep nr 454 przy ul. Kasprowicza 56 prowadzi sprze- 

MHD daż wysyłkową na teren całej Polski za zaliczeniem pocz- 

a towym. 
5 
< 

a Wszystkie podane wyżej sklepy posiadają uprawnienia do 

E prowadzenia sprzedaży dla odbiorców pozarynkowych. 
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